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Allandósult 
buzatragédia 

Néhány esztendeje állandó buza-dráma 

játszódik le. Amint beköszönt az artás ide- 

je, az agrárállamok felsirnak: mi lesz a ke- 

nyérrel? A román nyelv, magyar nyelv, orosz 

nyelv egyaránt kenyérnek nevezi a buzát: 

valóban, kenyér ez, milliók élete és exiszten- 

ciája függ tőle. 

Minden évben valahányszor csak megsár- 

gulnak, a kalászok, elkezdődik az áresés. Do- 

bol az ajtó előtt a finánc, alkudozik a tor- 

nácon az üzér, veritékét törli a szobában a 

gazda. Azután az árak szépen zuhannak, zu- 

hannak lefelé, mindaddig, amig a bevétel jó- 

val kisebb lesz, mint amennyi a kiadás volt. 

Nem mulik el olyan esztendő, hogy a bu- 

za nagy katasztrófájának láttán a hivatalo- 

sak meg ne jelenjenek a gabonaértékesités 
jelszavával. Most egy éve a kormányzat a 

kenyérbélyeg ötletével állitott be. Jellegzetes 
fogyasztási adó volt ez, amit a szegény em- 
ber fizetett meg s amellett nem használt se a 

termelőnek, se a kincstárnak. Izzadtunk, cél 

és haszon nélkül. 
Ezidén az álami bevásárlásokkal állottak 

elő. Erről egyelőre még nem lehet vélemé- 
nyünk. Részint tulkésőn kezdették, amikor a 
termelők szegényebbjei már mind belehajtot- 
ták fejüket a spekulánsok jármába. Másrészt 
az árak még folyton esőben vannak. Jót te- 
hát nem mondhatunk. Rosszat mondani pe- 
dig csak sok elővigyázatossággal és felelős- 
séggel lehet. A kritikával tehát majd valami- 
vel későbben jövünk. ....... 

A termelők egy része vak reménységgel 
London felé fordul most. ahol Ausztrália, 
Argentinia, az Egyesült Államok, Brazilia és 
Kanada kezdeményezésére buzavilágkonfe- 
rencia ült a napokban össze. Sokat ne tessék 
ettől a konferenciától várni. Először is azért, 
mert a nagy halak mindig is felfalták a kis 
halakat. A nagy buzatermő államok sem fog- 
ják az olyan kis agrárállamoknak. mint ami- 
lyen Románia is, az érdekeit védelmeznii 
Románián az segitene. ha az importálla- 

mok megnyitnák határaikat és felvásárolnák 
termékeit. 

Ehelyett a konferencián az volt a leglénye- 
gesebb javaslat, hogy csökkenteni kell a ve- 
tésterületet, hadd legven kisebb a termés s 

igy hadd emelkedjenek az árak. 
Néhány évtizeddel ezelőtt Malthus még azt 

jósolta, hogy mintán az emberiség mértani 
arányban szaporodik, a termelvények pedig 
csak számtani arányokban gyarapodnak, 
assan-lassan éhen fogunk halni. ha ugyan 

nem vetünk véget átkos szaporodásunknak. 

Ehelyett még jobban szaporodtunk s a ter- 

més nemcsak nem kevés, hanem egyenesen 

elyan sok, hogy mesterségesen is csökkenteni 
akarják mennyiségét. 

Az emberi tudomány tehát megbukott. De 
megbukott az emberi sziv is, amely akkor áll 

elő csökkentési elméletekkel. amikor a gló- 

Dusz sok helvén milliók éheznek. 

ó megbukott a mai gazdasági rend is, leg 

hább erkölcsileg, amikor milliók éhezésén
ek 

Mején Amerika küldöttei kénytelenek voltak 
. onferencia tegnapi ülésén azzal előállni, 

agy pardon, tévedtünk, tessék ujra kalku- 
mert 60 millió bushellel, tehát 1620 mil- 

1ó kilogramm buzával több hever raktárun- 

ió mint amennyit bevallottunk. 1620 mil- 

mi uosramm titokban elrejtett buza akkor, 

net or néhány millióan felfordulni készül- 

az éhségtől... 
gyan, mit áltatjuk magunkat konferen- 
vákkal, kontingentálási egyezkedésekkel, de- 

e amegállapodásokkal, preferenciákkal és 

amaszlagokkal, meg á
fiumokkal 

feváhetnek. Ugyanakkor, amikor a lelkün
k 

elg rothadtak vagyunk. 

méleljük, a buzatragédia állandósult. De 
emb em izolált agrárdráma, hane

m az egész 

tatl eriségnek, az egész ren
dnek gyógyitha- 

an. szívszorító halálküzdelme. 

ezek csak tüneti gyógyulást eredmé- 

Mussolini tanácskozásal 
tfurc közclebb visznek az 
olasz-osztírák-magyar céuséghez 
Benes is Rómába megy, aki inkább az Anschluss pártján áll, sem minthogy 

eltüje az osztrák - magyar egyesülést 

A néguhatalmi alálról is összejönnek 
London, augusztus 25 

Dollfuss és Mussolini riccionei megálla- 
odása, amelyről edé.x még semmiféle 
iztos és ellenőrizhető jelentés nincs. egy- 

re magyokb kavarodást idéz elő a világpo- 
litikában Megállapodás ugyanis egészen 
biztosan történt, csak azt nem tudják sem 
Londonban, sem Párisban. sem a kisantant 
államolk fővárosaiban, hogy mi ez a meg- 
állapodás. Azok az-államok pedig. ame- 
yek valószinüleg tudják, mélyen hallgat- 
nak, szerepüknek és kötelességüknek meg- 
lelelően. 

A francia politikai körök és a 
sajtó alaposabb meggondoás után 
nem tud hinni abban, hogy Mussolini- 
nak ilyen egyszerüen sikerült v0lna el- 
intéznie az Anschlusst. 
A Temps, amely elég közel ál a francia 

hivatalos körökhöz, vezercikkben méltatja 
Riccionet s a következőket állapitja meg: 
Nem lehet igaz, hogy Hitler lemond 
az Anschlussról, mert ezzel programm- 
ja legsarkalatosabb pontját adná fel. 
Mussolini téped ha azt hiszi, hogy hinni 
lehet a berlini igéreteknek. Berlin isér- 
het akármit Mussolininek és a nagyha- 
talmaknak, azért mégis csak erőszakol- 
ni fogja az Anschlusst. A helyzet csak 
ugy oldható meg, ha Ausztria szaámára 
olyan piszonyokat teremtenek, amelyek 
nem teszik majd számára kipánatossá a 
Németországhoz való csatlakozást. Két- 
ségkivül szükség van Ausztria gazdasági 
megsegitésére és a középeurópai hely- 
zet kielégitő megoldására. Erre most al- 
kalom is nyilik a dunai államok körül 
folyó táravalások rendjén. Fontos azon- 
ban az is. hogy Mussolini ne feledkezzék 
meg a kisanfant államokról sem, mert 
ezek hozzájárulása nélkül az olasz-osz- 
trák-magyar együttmüködés semmilféle 
megoldást nem hozhat. 

A Temps már nem is veszi az „együttmü- 
ködő" államok közé Németországot, bár 
kétségtelen, hogy Mussolini tervezetében 
Németország is szerepel. Ez az együttes a 

francia 

irancia lap szerint lehetetien, mertit Né- 
metország olyan árat követel az Án- 
schiusséri, amit Mussolin. sem tul megfi- 
zetni. Vagy talán egyáltalában le sem 
maond Ausztíria bekebelezésétől. 

Londonban mástól tartanak 
A külpolitikai cikkeiről hires Manchee- 

ter Guardian egészen másként látja a 
helvzetet, mint a párisi Tempe. A franci- 
ák hisznek abban, hogy 

Mussolini őszintén dolgozik a német 
nemzetiszocializmus ovisszaszoritása és 
Auztria függetlenégének megóvása ér- 
dekében. A Manchester Guardian nem 
hiszi. Legalább is gyanakszik. 
A lap szerint a legvalószinübb az, hogy 
Ölaszország, Németország és Magyaror- 
szág között kompromisszumos megegye- 

zés jön létre. Ezt köznatiti Mus-lini 

A titokzatosság miatti izgatott hangu- 
latban aztán természetszerüleg születnek 
a találgatások és fantasztikus feltevések. 

Azt a tegnapi londoni jelentést példánl, 
amely szerint Mussolini és ollfuss 
megállapodtak ovolna az osztrák király- 
ság pisszaállitásában, ma már békén 
hagyják az összes sajtóirodák. 

Sem Róma, sem Bécs nem tartotta érde- 
meenek megcáfolni, tehát nem érdemes tö- 
rődni vele Maga a kérdés pedig, különö- 

kényesebb és talán félelmetesebb is, nem- 
hogy egy ilyen szenzációs, de végered- 
ményében nem világpodtikai jelentőségü 
eseményről szóló hiradással el lehetne i 
tézni. Végeredményében Franciaország 
annyira tart az Anschlusstól, hogy az 
csztrák királvság visszaállitása - ameny. 
nyiben ez valóban lehetetlenné teszi a2 
Anschluset, talán még jól is jön neki. - 
Ennyit megér neki az ügy s ha csak ezi 
csinálta Mussolini Dollfussal, akkor ninc 
olvyan nagy baj. 

sen Franciaország szempontjából, sokkal Azonban. 

I francia sajtó nem hisz a könnyü sikerhen 
Dolfuss sokkal közelebb áll a nemzetiszo- 
cialistákhoz. mint a szociáldemokraták- 
Loz s azt is tudja, hogy a nemzctiszocial- 
izmust ma már nem lehet kiirtani Ansz- 
triából. Ityen körülmények között a logi- 
kus az, hogy olasz-német front alakul, a 
melyhez Magyarország is csatlakozik s 
ezzel készen is van a nagyon erős reopiziós 
front. Az ugyanis kétségtelen, hogy Mus- 
solini a revizió érdekében tesz mindent és 
ezt propagálja a legerősebben. 

Ira Rómába gyülnek 
a nagylejüek 

Bármit is sejt, vagy következtet a Man- 
chester Guardian, annyi bizonyos, hogy 
Párisban jobban ismerik azt a program- 
mot, amit Mussolini a középeuropai kér- 
dések rendezésével kapcsolatban nyiltan 
bevall. A Temps cikke nem támaló, ha- 
nem inkább jóindulatu s kivehető belőle 
az is, hogy Franciaország „bizik' Olasz- 
ország, illetve Mussolini egyenességeben. 
Ennek a magyarázata nyilván az, hogy 

. . . 
Franciaország ismeri Mussolini további 
tanácskozási terveit s egyelőre nem is 
akarja rontani azokat, hiszen ebben a pil- 
lanatban Mussolini nagyon párhuzamosan 
halad Franciaország érdekeivel is. 
A Temps céloz arra, hogy nem szabad 

kihagyni a tanácskozásokból a kisantant. 
államokat és lám, máris jön a ielen. 
tés, hogy Benes csehszlovák külügymi. 
niszter a közel jövőben, talán már augusz 
tus 28 után Rómába utazik Mussoiinihez 
Benesnek a kisantantállamok álláspontját 
kell leszögeznie az osztrák-magyar együtt 
müködéssel kapcsolatosan. Van olyan hir 
1s. hogy Benessel egyidejüleg Tuulescu 
román külügyminiszter is Rómába utazik 
Benes utjával kapcsolatban rendkivüi 

érdekes jelentéseket közölnek a külföldi 
sajtóirodák. A jelentések szerint Beunes 
kijelentette volna, hogy 

amennyiben Csehszlopvákiának az osz. 
trák-magyar összefonódás, vagy az An 
schluss között kell oválasztania, ugy 
inkább az AÁnschlusst tudja eloiselni. 

Egy Benes közelében élő cseh politikus 
pedig a külügyminiszter kijelentését az 
zal toldotta meg, hogy az osztrák-magyat 
együttmüködésről és az Anschlussról szól- 
va Csehszlovákiára annyit jelent a dolog, 
mintha azt mondanák neki, hogy oálasz- 
szon a pestis és a kolera közöt:. 

Benes Rómából hazautazik Prágába s 
onnan nyomban Párisba, hogy Franciaor- 
szágban is megtárgyalja azokat a kérdé- 
seket, amiket Mussolinipel megtárgyalt. 

összejönnek a négyhatalmi paktum 
alálról is 

A párisi Matin jelentése szerint október 
második felében a négyhatalmi paktum alá- 
irói ujra összeülnek Rómában. Franciaország, 
Anglia és Németország külügyminiszterei ez 
alkalommal azokat az eredményeket tárgyal- 
ják meg, amiket Mussolini Magyarországgal 
és Ausztriával kapcsolatban elért. Kétségte- 
len, hogy ennek a találkozásnak a legfontosabb 
anyaga a riccionci megállapodás lesz. Az osz- 
trák-magyar együttmüködés kérdése csak 
a kisantant államoknak fáj, az osztrák-né- 
met viszony rendezése azonban Franciaor- 
szágnak. 

Mussolini nem adott ki tájékoztatót arról, 
bogy Riccioneben hogy végzett Dollfuss-szal, 
valószinü azonban, hogv ezep a római tár- 

gyaláson kipakkol mindent, már csak azért 
is, hogy Németország a négyhatalmi paktum 
szellemében nyiltan szint valljon, Ott aztán 

kiderül, hbogy mi kedvesebb Németországnak: 
az Anschluss-e, vagy pedig az a gazdasági 
és politikai együttmüködés, amit Olaszország 
Ausztria és Magyarország bevonásával fel- 
ajánl a kereskedelmileg eléggé megszoritott 
nemzetiszocialista kormánynak. 

Ez a diplomáciai programm az, ami a 

Tempset megnyugtatja. 

Tehát: Először Benes és talán Titulescu 

mennek Rómába a kisantant képviseletében, 
aztán a négyhatalmiak gyülnek össze, 1áyan- 

csak Rómában.



.
 

2. oldal 

Ismét négy halottat 
exhumálnak Világoson 

Arad, augusztus 25. 
A világosi arzénmérgezések egyre bo- 

nyolultabbá váló bünperében az ügyész- 
ség ujabb négy exhumálást rendelt el. A 
kihantolandók nevei: Rendert Antal és fe- 
lesége, akik 1924-ben haltak meg, Goda 
Viktória, Borbély Pál és Szöghi Mária. 
Az ujabb kihantolások, természetesen, 

nagy izgalmakat váltanak ki Világoson. 
Jellemző, hogy Duma Florica, akinek a 
tömeggyilkossági perben az előkelő fő: 
vádlotti szerep van fenntartva, levelet in- 
tézett az ügyészséghez, tiltakozva az ex- 
humálások ellen. 
- Lassanként már az egész temetőt fel- 

ássák! - irja Duma Flori levelében. 

A temesvári katholikus 
munkásegyesület körül 

Temesvár, augusztus 25. 

Dobrin városi tanácsos soviniszta vádas- 
kodását, amelyet részletesen ismertettünk 
már, a temesvári katholikus munkásegye- 
sület erőteljesen megcáfolta, leszögezvén, 
hogy Páter László nem idegen állampol- 
gár, az egyletnek román tagjai is vannak 
s rendelkezik a jogi személyiséggel is. 
Az egylet a támadásért kellő elégtételt 

fog kiharcolni. 

A budapesti mii- 
kedvelői olympiászon 
„majdnem" az aradiak 

győztiek 
Arad, augusz'us 25. 

A budapesti mükedvelő olimpiászon 
résztvettek az aradi iparos mükedvelők 
is, akik először bejutottak a 3 ijegjobbak 
közé, majd a csepeli mükedovelőkkel 
együtt holtversenyben nyerték az első di- 
jat. Végül sorshuzással döntötték el, hogy 
kié legyen az első dijat képező arany ser- 
leg. A szerencse a csepelieknek kedvezett. 
A Budapestről visszatért aradi müked- 

velők azt mondják most, hogy már jóval 
a sorshuzás előtt megmondoiták nekik, 
a serleget csakis Csepel nyerheli meg, 
mert a dijat nem engedhetik szégyen- 
szemre külföldre. Lehet tehát, hogy a ki- 
tünő aradiakat csak suskus ütötte el a 
bajnokságtól. 

........ 

Mikor az éléskamra 
kulcsa a férj zsebében 

van 
Budapest, augusztus 25. 

Egy tulságosan takarékos vidéki keres- 
kedő válóperében a magyar Kuria kimon- 
dotta itéletében, hogy a férj nem tarthatja 
zárova felesége előtt az éléskamrát. 
A válópert, melyben a Kuria ezt a kér- 

dést eldöntötte, a kereskedő inditotta a fe- 
lesége ellen azon a cimen, hogy a felesége 
5t minden jogos ok nélkül elhagyta. A 
erben az asszony azzal a védekezéssel ál- 
ott elő, hogy ő nem ok nélkül hagyta el a 
férjét 

Férje, - mint az asszony védekezésében 
előadta - olyan pvégtelenül takarékos polt 
pele szemben, hogy minden képzeletet fe- 
lülmult. A legkisebb háztartási ügybe is 
beleavatkozott, a legszükségesebb és leg- 
csekélyebb kiadásokért is szemrehányáso- 
kat tett. Megtiltotta neki, hogy élelmisze- 
reket vásároljon hitelbe s betetőzte ezt vé- 
gül azzal, hogy 

elvette tőle az éléskamra kulcsát 
és amikor a főzéshez kellett pala- 
mi. akkor előbb a férjtől kellet: 

elkérni a kulcsokat. 

A férjnek ez a bizalmatlankodó eljárása 
volt aztán az oka annak, hogy az asszony 
összecsomagolt és elköltözött az urátó.. 
Kérte az asszony a biróságot, utasitsák 

el a férjét a keresetével, mert nem ok nél- 
kül hagyta el az urát. A Kuria végső fo- 
kon most 

el is utasitotta a kereskedőt 
kerestével s megállapitotta, hagy az asz- 
szony jogosan hagyta el a férjét és jogo- 
san nem tér hozzá vissza. A férjnek az az 
eljárása ugyanis, hogy mindenbe a legap- 
róbb részletekig beleavatkozott és felesége 
előtt az éléskamrát is bezárta, olyan bizal- 
matlanság, mely az asszonyra nézpe olyan 
megalázó,. hogy a nő jogosan szüntette 
meg a férjépel az együttélést. A nőnek jo- 
ga pan ahhoz, hogy a háztartás kizáróla- 
gos vezetését követelhesse. 

N napok óta égő 

H. 
m 

[/ 

1933 augusztus 26. 

francia földalatti 
katonai raktárt most már maga a had- 

vezetőség rohhanttatia fel 
Attól féltek, hogy a raktár levegőbe repül és az egész vidéket megsemmisiti 

Páris, augusztus 25. 1 zése érdekében 
A Lille közelében kigyulladt és azóta 

állandóan égő földalatti municióraktár 
rejtett tüzét sehogyan sem sikerült elolta- 
niok a katonai szakértőknek, noha min- 
den régi és uj módot megkiséreltek. A 
tüz viszont terjedt tovább s vele 
egyre nagyobb lett a robbanás peszedel- 
me is. 

Végre is a katonai szakértők ugy döntöt- 
tek. hogy a nagyobb katasztróta megelő- 

felrobbantják az egész raktárt. 
A robbanás szerdán délelőtt 

meg. 
A veszélyeztetett területet körülárkol- 
ták, aztán 50 kilométeres körzetben ki- 

üritették az egész környéket. 
Mindezek után friss robbanóanyagot he- 
lyeztek el a földalatti raktár fölett s azt 
felrobbantották. 
A robbanás ereje föltépte a raktárt és 

mz. 

történt 

Maniu az ország leglelkesebb 
monarchistája - mondja Bocu Sever 
400 diak a Eppai városházán a király és Maniu mellett tüntetett 

A lippai városházán csütörtökön 400 diák üdvözölte Bocu Severt és 
Lippa, augusztus 25. 

egyben 
hatalmas tüntetést rendeztek a király és Maniu mellett. Bocu beszédében hangsu- 
Ilyozta, hogy az ő regionalizmusa nem cen tripetális, hanem centrifugális. Allásfog- 
lalása az egész ország érdekében oaló. 
- Nem megyünk sem jobbra, sem balra, hanem előre az egyenes uton! 

fejezte be szónoklatát. 
Badescu Andrei, a bukaresti diákok nevében tartott Maniut is magasztaló be- 

szédet. Majd egy erdélyi diák beszélt, végül hódoló táviratot küldöttek a ki- 
rálynak. 

Este Lippafüreden bankett o0olt, amelyen Bocu kijelentette, hogy Maniu az or- 
szág leglelkesebb monarchistája. 

k 

Ember-csempészés 
vizigátakon heresztül 

Letartóztalták Hitler volt gyámiának iiát, mert viziuton 
szállitotta az osztrák nácikat a propaganda-iskolába 

Bécs, augusztus .5. 
A bécsi rendőrség előállitotta a bécsi 

községtanács egyik volt tagját, ayer- 
hoffert, aki fia Hitler volt gyámjának. 

Mavyerhoffer ellen az a pád, hogy ász- 
szeköttetésben volt, vagy talán irányitot. 

ta is a bécsi nemzetiszocialisták összees- 
küvését, amely a Dollfuss-kormány meg- 
buktatására, illetve a nemzetiszocialista 
puccs előkészitésére irányult. 
Meverhoffert egyelőre csak kihallgat- 

ják, letartóztatását azonban biztosra ve- 
szik, mert a rendőrségnek most már biz- 
tos adatai vannak arról, hogy valóban 

REPÜLÉS A 

messze szétágazó nemzetiszocialista össze- 
esküvés irányitotta az utóbbi időben a ná- 
cipropagandát. 

Megállapitotta a rendőrség azt is, hogy 
a nemzetiszocialisták a Mükl folyó határ- 
széli gátját használták fel arra, hogy 
csempészuton tartsák az összeköttetést 
lémetországgal. Ezen a gáton csempész- 

ték át az osztrák kiküldötteket, akiket 
aztán a német propagandaiskolákban ki- 
oktattak, majd ugyancsak a gáton keresz- 
tül visszacsempésztek Ausztriába. 
A nyomozás nagy körültekintéssel fo- 

lyik. 

ÖLDKÖRÜL 
- LESZÁLLÁS NÉLKÜL 
Vakmerő pilóta:tervek. érdekes aviatikai események, nagy francia 

légi hadgyakorlatok 

Miklós herceg 30 hidroplánja 
Bukarest, augusztus 25. 

A nyár a repülés igazi idénye s ilyenkor 
dőlnek meg a régi rekordok, születnek uj, 
bravuros teljesitmények. De ilyenkor szövö- 
getik álmaikat a vakmerő pilóták is. S ezek 
az álmok, ezek a tervek nem lehetnek olyan 
fantasztikusak, hogy idővel meg ne valósul- 
hatnának: a repülés ma már nem ismeri a 
lehetetlent. 
A legérdekesebb terv hire Amerikából ér- 

kezik. Bennett Griffin amerikai repülő, aki 
a mult évben Mattern amerikai aviatikussal 
átrepülte az Atlanti-óceánt, Detroitban kije- 
lentette, hogy Matternnel együtt jövő febru- 
árban elindul Wiley Post legutóbbi 7 nap 18 
óra 50 perces földkörüli világrekordjának 
megdöntésére, még pedig az utat 

közbeeső leszállás nélkül, egyfolytában 
akarják megtenni. 

Erre a célra épitendő különleges repülőgépü- 
ket az ut három pontján a lepvegőben látják 
el üzemanyaggal. 

AZ UNIÓ ÓRIÁSGÉPEI 
Washington közelében, Anacostasiában a 

legnagyobb titokban próbarepülés: végeztek 

az Egyesült Államok legujabb tipusu hadire- 
pülőgépével. A 180.000 dollár költséggel épi- 
tett óriásrepülőgép, szakértők szerint, 
a legnagyobb viharban is át tudja repülni 
az óceánt. 

még pedig legalább 240 kilométeres óránkénti 
átlagsebességgel. A próbarepülésnek olyan 
nagy sikere volt, hogy a kormány elrendelte 
hasonló rendszerü repülőgépek egész sorának 
megépitését. Ezzel az a célja, hogy biztosit- 
sa Amerika uralmát a levegőben. 

MIKLÓS HERCEG 
30 HIDROPLÁNT VEZET MAI.- 
TÁBA 

A bukaresti tengerészeti minisztérium min- 
den előkészületet megtett arra, hogy ebben a 
hónapban megrendezze 30 

raj vezetője Miklós herceg volna, aki a pa- 
rancsnoki gépen foglalna helyet. 

LINDY TERVEI 
Newyorki jelentés szerint Lindbergh ezre- 

des és felesége, akik legutóbb Grönlandból 
Izlandba érkeztek, 
Eurónába is o'látogatnak. 

hidroplánjápal 
rajrepülését Konstancából Maltába. A repülő- 

-
-
 

felrobbantotta az ott elhelyezett robba. 
nó anyagokat is. 

Hatalmas explozió volt, amelynek legyön. 
gült erejét messze vidékeken is érezték, 
a hangja pedig 60-70 kilométeres körzet. 
ben hallatszott. Este megismételtek a mes. 
terséges robbantást, biztositékképpen. 

Csütörtökön délelőtt a katonai utász. 
századok már megkezdették a felszagga. 
tott terület rendbehozatalát. 

Lindberghék Izlandból a Faröi- és Orkney. 
szigeteken át Dániába repülnek, onnan való. 
szinüleg Lisszabonba, majd az Azori-szigetek. 
re mennek. Az Azori-szigetekről azután hajón 
folytatják utjukat Amerika felé. 
Lindbergh ezredes, mint ismeretes, annak 

lehetőségét tanulmányozza, hogy miként le. 
hetne rendszeres repülőjáratot létesiteni Eu- 
rópa és Amerika között. 

BOUCHET TÁBORNOK LEGICSA. 
TÁJA PÉTAIN MARSALLAL 

Néhány nap mulva megkezdődnek a nagy 
katonai aviatikai gyakorlatok, amelyeket az 
idén Troyves közelében tartanak meg. A tá-. 
madást Bouchet tábornok, a 11. bombavető 
dandár parancsnoka fogja vezetni. Bouchet 
a nancyi, reimsi és dijoni bombavető és 
felderitő rajokkal fog rendelkezni. A védel- 
met Pétain tábornagy, a francia katonai lég- 
hajózási főfelügyelő intézi. 
A manőver feltevpése nyilvánpalóan keleti 
légitámadás. 
A hadgyakorlatok célja a megyei és városi 

hatóságok együttmüködésének kipróbálása 
lesz. 

BERLIN-KINA-LÉGIJÁRAT 
Nankingi jelentés szerint egy német-kinai 

repülőtársaság szeptember 1-én Németország 
és Kina között a személyforgalom számára 
közvetlen légijáratot nyit meg Turkesztánon 
és Szovjetoroszországon keresztül. 

................. 

Autonomizmussal vádolnak 
egy erdélyi publicistát 

Kolozsvár, augusztus 25. 
Dr. Krenner Miklós, a Spektator néven is- 

mert kitünő erdélyi publicista, az egyik ko- 
lozsvári napilap husvéti számába „Kisebbsé- 
gi harangszó' cimen vezércikket irt, amely 
ben az erdélyi autonómia gondolatával fog 
lalkozott. E cikk miatt Krenner ellen a Már 
zescu-törvény alapján eljárás indult. Az ügy 
ben a kolozsvári törvényszék Filipescu Ri- 
chard-tanácsa pénteken tartotta meg a főtár- 

gyalást. 
Dr. Lani ügyész azt a vádat emelte Kren 

ner ellen, hogy cikkével Erdélynek Romániá 
tól paló elszakadásán akart munkálni, amit 
igazol az is, hogy a horvát és az ir példák- 

ra hivatkozik. ; . 
Krenner erre azt válaszolja, hogy az 

esetet csak példának hozta fel, ami nem az 
jelenti, hogy az ir megoldást akarja Erdély 
számára is. Különben is az inkriminált cikk 
elméleti és igy biróság elé való állitása kü- 
lönösen jogtalan. Az autonómiával távolr 
sem célozta Erdélynek a román államtól 04 
ló elszakadását, hanem az autonómiát az ál- 
lam keretei között tartja megoldhatónak. Ha 
nem igy gondolkodna, azt is volna bátorsága 
kimondani. 
Ezután Klein Miksa dr. tartotta meg 

frappáns védőbeszédét, felemlitve, hogy ef 
kölcsi lehetetlenség lenne elitélni azt a Kren 
pert, aki annak idején oly sokat küzdött 47 
erdélyi románság érdekében s aki most 

magyar kisebbség elnyomása ellen harc9 
Erdély népei csak akkor élhetnek harmóniá: 
ban, ha az állam egyenlő joguaknak ismerl 
el őket. Annak idején a román nép azon l 
zetők fölött tört pálcát, akik egyéni érdekb 
a hatalomnak voltak szekértolói. Most is azo 
kat a magyarokat kellene elitélni, akik nem 
az elnyomás ellen harcolnak, hanem szeké! 
tolók. y. 
A biróság az itéletet hétfőn délelőtt Mi 

deti ki. 

- BEFEJEZTEK SINAJÁBAN A FÉRLI 
PÁROST. Sinajából jelentik: A sinajai 078 
gos teniszversenyen nem tudták befejezni 
férfi páros döntőjét. Mint Sinajából jeleüő 
tegnap került lejátszásra az elmaradt dől 
melyet, mint tippeltük, a Schmidt-Ham ár 
ger pár nyert meg a Botez-Caraculies P 
ellen fölényesen, 6:3, 6:0, 6:1 arányban. 
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Hat rabló csütörtökre v 

ámadta a bukaresti-nrágai expressz-voi 

Robog az expressz a sötét éjsza 

V3. IH. 

kában... 

virradó éjszaka meg- 

3. oldal 

Izgalmas közelharc a vagonok teteijén az utasok és a rablók között 

1 revolverrel elüzött rablók Comarnicnál másodszor is visszatértek a vonaira 

A harcban az utasok győztek: Szinajában a rablókat megadásra kényszeritették 

Bukarest, augusztus 25. 
Az expresszvonat, amely Bukarestből 

mdul és egész Erdélyt átszelve Prága felé 
megy, mindig zsufolt. Nemzetközi vonat 
lévén, rendkivül forgalmas és igy nem 
soda, hogy a zsebmetszők ezt a vonatot 

gemelték ki ahhoz, hogy azt teljesen ki- 

fosszák. 
A 41-es számu expresszvonat szerdán 
te Bukarestből a rendes időben indult 
l. Vigan robogott a sötét éjszakában. El- 
hagyta Ploestit és befordult Frdély irá- 
ayába. A vonat zavartalanul érkezett meg 

Cámpina állomásra is. Az utasok, akik 
idegen országok felé utaznak, nyugodta 
feküdtek le hálófülkéjükben és nem is 
sejtették, hogy nemsokára a legidegizga- 
tóbb kalandorfilmet is megszégyenitő él- 
ményben lesz részük. 
Az utasok közül nyilván kevesen tud- 

ták, hogy a Ploesti és Brassó közötti rész, 
a hegyekkel és alagutakkal teletüzdelt p0- 
nal a zsebmetszők és pvakmerö ovonatrab- 
lók Eldorádója. 
Mindenki lefeküdt, csak a mozdony ke- 

rekei zakatoltak a bércek között. 

Sikoltlás az elsőosztályu fülkében 
Alig hagyta el az expresszvonat Cám- 

pina állomást, különös dolog történt. Köz- 

vetlenül a hálókocsi mellett futó elsőosz- 
tályu kocsi folyosóján egy hölgy állott, 

iki kiváncsiságból kihajolt az ablakon. 
A hölgy hirtelen visszahuzta a fejét és 
hatalmasat sikoltott. 

Ugyanis meglátta, hogy 
a hálókocsi tetejéről egy emberi alak 
ereszkedett le, mintha a levegőben lóg- 

na. Az alak ügyesen benyult a náló- 

kecsi ablakán. Fejjel lefelé volt és még 
sem esett le a robogó oonatról. 

Hat vasuti rabló a 
A gyorsvonat vezetője bátor embernek 

bizonyult. Elővette revolverét és fölmá- 
szott a robogó vonat tetejére. Itt megdöb- 
benve látta, hogy hat állig felfegyverzett 
ember áll vele szemben, akik revolnert 
zegeztek neki és figyelmeztették, hogyha 
azonnal pissza nem bujik, lelővik. 

Közben pedig a banditák menekülni 
kezdtek és a gyorsvonat legutolsó kocsi- 
ján helyezkedtek el. Nyilván ugy kal- 
kuláltak, hogyha minden hur szakad, in- 
nen könnyebben ugrálhatnak le. mint a 
vonat közepéről. 
A vonatvezető visszamászott a vonatba 

Az asszony nem is sejtette, hogy talán fe- 
lülről tartják az alakot. 
A sikoltásra többen kiszaladtak a fo- 

lyosóra. Nemsokára az egész vonat talpon 
volt. Az utasok között leirhatatlan izga- 
lom uralkodott. A titokzatos események- 
ről értesitették a vonatvezetőt és felszól1- 
tották, hogy a szükséges vészjelzéssel ál- 
litsa meg azonnal a gyorsvonatot. 
A vonatvezető azonban kijelentette, 

hogy a ponatot nem állithatja meg a nyilt 

pályán, mert katasztrólfa származhatnék 
belőle. 

gyorsvonat fefején 
és tudomására hozta az utasoknak, hogy 

a ponatot rablók szállták meg, akik az 

utolsó kocsira huzódtak pissza és nem 

hajlandók elhagyni a pvonatot. 

Ez a hiradás még jobban megriasztotta 

a vonat utasait, akik az önvédelemre szer- 

vezkedni kezdtek. A merészebb utasok 

összeszedték az utasoknál található üez- 

szes revolvereket és golyókat. Ugy felsze- 

relték magukat, mintha csak háboruba 

mennének. Aztán nekiláttak tanácskozni, 

miképpen lehetne a banditákat ártal- 

matlanná tenni. 

Kűzelharc a robogó vonal telején 

Campina és Szinaja állomások között a 

"onat mindössze egyszer áll meg. Comar- 
nic állomáson. De csak egy percig. És az- 

tán tovarobog. Amikor a vonat befutott 
az állomásra, a revolverekkel felfegyver- 

ett utasok, anélkül, hogy a vonatból ki- 

válltak volna, lesbe álltak. 
EÉs akkor látták, hogy a banditák egyen- 

ént leugrálnak a vonatról és a bágány 

nellett levő kerités mögé bujnak. A kö- 

vetkező pillanátban megindult a vonat. 

1 ablók megint visszamászkáltak a vo- 

Ta, nyilván azzal a szándékkal, hogy 
rmablást ott folytassák, ahol elhagyták. 

Ekkor megindult a közelharc a rablók 

és a ponat utasai között. Az utasok kö- 

zül néhány férfi fölmászott a robogó 
kinat tetejére. 
iéren egy főhadnagy tett ki ma- 

givilruhába öltözött főhadnagy revol- 

pestámadott egyszerre két 
rablót, aki- 

mikerült hamarosan 
ártaimatlanná 

1jgen a ponat pvezetője a harm
adik ban- 

minü bégzett. A többiek ug
y eltüntek. 

a a föld nyelte volna el őket. 

„A vonat az utasok lerrhatatlan izgalm
a 

kö, 

la Pette futott be a szinajai állomásra. 

ütött banditákat leszállitották a 

érégnől és átadták őket az állomási
 rend- 

r. 

kö i 

mellett a lefülelt vonatrablókat az állo- 

másra kisérték, a vonat hátulsó részénél 

feltünt egy elegáns ur, aki szintén egy 

rablót vezetett gallérjánál fogva Ez oolt 

a banda negyedik tagja és amint később 

kiderült, maga a banda főnöke. 

Kiderült, hogy ez az ur, aki szintén a 

vonat tetején harcolt Lungu Joan, a bu- 

karesti szigurancavezérigazgatóság fel- 

ügvelője, aki éppen Nagyszebenbe ntazott 

és igy kötelességének tartotta felvenni a 

harcot a vonatrablókkal. 

A sziguranca inspektor nyilyán tudta, 

hogy veszedelmes gazemberrel áll szem- 

közi, mert revolverét halántékának sze- 

gezte és ugy pezette a betörőt az állomásra 

' Ékkor kiderült. hogy a revolverrel elő- 
vezetett alak. akit az utasok közül többen 

felismertek. Románia legveszedelmesebb 

haramiája, Ardeleanu György, másnéven 

Ghioc, aki néhány héttel ezelőtt még a 
Lrassói rendőrség foglya volt. 

Ugvanez a Ghioc vot az, aki hetekkel ez- 
előtt. az emlékezetes közelharc alkalmával 

Dragomérescu brassói rendőrkomiszárt le 
akarta lőni. 

Ilyenformán tehát a banda négy tagját 

sikerült lefülelni, Amikor a tömeg meg- 

tudta, hogy ez a Ghioc a banda feje, 

palósággal meg akarták lincse
lni 

és csak a hatóságok közbelépése mentette 

meg a banditát a tömeg véres bosszujától. 

Mielőtt még a vonat tovább robogott 

volna, kikutatták az összes rab- 

lókat. Az egyiknek a zsebében pompás, 

brilliánsokkal ékesitett aranyórát találtak, 
udöbbenést okozott az az ujabb 
jelentés, amely szerint Amerika buzafölü- 

Kiderült, hogy az órát a vonat tetejéről 
lefelé csüngő fejjel lopta ki a gyorsoonat 
egyik hálófülkéjének ablakán keresztül. 
A banda fejét a hálókocsi akkumuáto- 

ral mögött találták megbujva és itt fülel- 
ték le. 

Az első kihallgatás 

A lefülelt vonatrablókat ott a helyszi- 
nen kihaülgatták. A vallomásból kiderült, 
hogy a rablók Campina állomásnál száll- 
tak fel a vonatra és eltökélt szándékuk 
volt, hogy teljesen kifosztják a nemzetközi 
ekszpressz vonatot. 
Meglehetősen ravaszul hajtották végre 

müveleteiket. Két erősebb bandita kötéllel 
megkötötte ügyesebb társát, aki igy össze- 
kötözve leereszkedett a vonat párkányán, 

cegészen be a hálófülkébe, ahol aztán sza- 

badon lopkodott mindent, ami kezeügyébe 
akadt. 

Azt is előadták, hogy a banda feje 
Ghioc, aki Bukarestben szerződette őket 
a Plocsti és Brassó 
gyorsvonat fosztogatására. Ghioc, a vezér, 
Campinára vitte őket, ahol napokon ke- 

között közlekedő 

resztül saját pénzéből tartotta az összes 
banditákat. 

Az ötödik rabló azonban nyomtalanul 
eltünt. Több utas akadt, aki előadta, hogy 
látták, amint az egyik bandita nyomtala- 
nul etünt a vonat tetejéről. Az a gyanu- 
juk, hogy megbotlott és lezuhant a robogó 
ponatról. Ebben az ügyben a nyomozás 
még folyik. 

Meglepetés a brassói állomáson 
Amikor a vonat az utasok átélt izgalma 

után befutott a brassói állomásra, ujabb 
fordulat állott be. A vasuti rendőrségen 
ugyanis megjelent Liddner Gyula med- 
gyesi kereskedő, aki elóadta, hogy 
Campina és Szinaja között értékes bő- 
röndjét ellopták és a lopást csak Bras- 
sóban vették cszie. 
Megállapitották, hogy ezt a bőröndöt is 

a banditák lopták e.. lekintve, hogy a 
rablóknál nem találták meg a bőröndöt, 
valószmüű, hogy annál a rabiónál maradt. 
amelyik a vonat tetejéről lezuhant. 
A legkülönösebb az egész rablotáma- 

dásban az, hogy a 1blókat munkájuk 
elején fedezték fel és a rövid idő alatti 
mégis lophattak a vonaton. 
A Bukarest-prágai expressz vonat haj 

meresztő kalandjáróű 
d 

Nmerika északkeleti partiain 500 

táviratilag értesitették a fővárosi szigu- 
1anca bezérigazg atóságot, valamint a 
belügyminiszteriumot. 

A rablókat Szinajáról minden valószinü- 
ség szerint Bukarestbe viszik. 

Szinaján egyébként Jonescu sziguranca 
inspektor vette át a banditákat és ő is 
megkezdte kihallgatásukat. 
A hatóságok remélik, hogy Ghioc lefü- 

telésével az utvonalon utazó legveszedel- 
mesebb vasuti rablóbandát sikerült ártal- 
matlanná tenni. 

menzmonam 

- Elhizott egyéneknél a természetes 

„Ferenc Józsei keserüvizkura hatalmasan 

előmozdítja a bélmüködést, a testet könnyeddé 

teszi s tiszta feiet és nyugodt alvást teremt. 

[ 

méleres körzethen pusztitott a szöükőár 
Neroyork, augusztus 25. 

A Bermuda-szigeteken és Amerika északkeleti partjai körül irtózatos ereiü szökőár 

pusztitott. Az ár eltépte a gátakat és többszáz kilométer mélyen a szárazföldr: nyomult. 
A pihar 500 kilométeres körzetben mindent megsemmisitett. 

A partvonal közelében tart zkodó hajókat az ár részint a partra dobta, részint pe 
dig elsülyesztette. Az északkeleti partuvonallal megszakadt a táviró- és telefonösszeköttetés 

és igy a kárról, pvalamint az áldozatokról nem érkezett jelentés. 
oi 

Dönfött a buszakonferencia: 
.......................... 

A unzas énran az vilát 
vá dar 

A számitási módban is megegyeziek 

London, augusztus 25. 

A buzakonferencia egyik albizottsága, a 

mely a buzatanács felállitásával foglalkozik. 

megtette előterjesztését, amit a plénum egy- 
hangulag elfogadott. 

Eszerint a nemzetközi buzatanács idősza 

konkint ülésezik Londonban. Feladata, hog: 

tanácsadói minőségben ellenőrizze a nemzet 

közi buzaegyezmény végrehajtását. Az im 

portáló és exportáló államok a tanácsban 
egyenlő arányban lesznek képviselve. 

A technikai albizottság még nem fejezte 
be munkáját. Abban már megegyeztek, hogy 

a buzaár zsinórmértékéül a pilágpiac vám- 
mentes aranyárát veszik. 

Megegyeztek a számitási módszerben is. 
A tanácskozást csütörtökön folytatják. 
Csütörtökön délután egyébként plenáris 

ülés zajlott le. A konferencia valószinüleg 
pénteken ér véget. 

UJABB 60 MILLI BUSHELL 
A londoni buzakonferencián nagy meg- 

beoritott s most már ujra kell kezdeni 

amerikai 

lege nem annyi, amennyit a kiküldöttek 
hivatalosan bejelentettek, hanem 60 mil- 
lió bushellel több. Ez csak most derült ki 
az uj aratás terméseredményeinek szám- 
bavétele után. 

Ez a bejelentés nagy riadalmat és elked- 
petlenedést pbáltott ki konferencia tasyjai 
között mert minden eddigi tervezetet fel- 

az 
egész munkát. ha az adott körülmenyek 
között egyáltalában lehet megegyezésre 
számitani. 

„SIGI 
rezervativ 
. megbizkató 

Kavpható: 

gyégyerer 
"áreanés 

érognerlákban 
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Á iü et bizt itárgya- barészinész, aki utoljára német filmeken , - 
MINIHA IGAZÁN BEKE LENNE i. eeyyádyt bizta mege továbbittárgya basnés, teyik.ui jelentkezik, a 

A két ujabb segéd tárgyalásai sem vég- én iemerem. tatkozás és Szen 

Összeverekedett ződtek kellő eredménnyel és igy szek ez)- , Kélmönö: bemmialtozá és Szenes min 
oldalu jegyzőkönyvet felvéve, diszkval- izgatottan magy löbbeb átat m alít 

4 e - a fikálták az alezredest a katonai párbaj- em, az előbbe és i2otdos Aleni Ei 
[ penzügyisazga O es az kodex erre vonatkozó pontjai alapján, me en megteszett az a hölgy. akit hattnt 

1 d b Ii e k egyben utasították a. págzügytsazgaó ee Már hetek óta keresünk egy film E 

ogy sérelmével biróságnál kérjen elég- szerepére egy megfelelő magyar tipusu, . alezredes a CII ejsza arn tételt. zsőldos ezetini a negyságos amat 

Zavaros és komplikált lovagias ügy amelynek végén diszkvalifikálják A diszkvalifikáló határozatról értesitet- ban ezt megtalálta. Föltétlenül szeretne a 
az alezredest ték ugy az alezredest, mint annak segéde- ben az ügyben beszélni 

it és tekintettel arra, hogy a kodex értel- Nagy meglepetés, hitetlenkedés fogad, 
Marosopásárhely, augusztus 25 egy becsületbiróság pártatlan itélete- mében 24 óra leforgása alatt az alezredcs Szenes bejelentését, amely egyuttal leránu,. 

Pár nappal ezelőtt nemcsak Mrcsva- nek, és segédei nem provokálták ismét az ösz ta a fátylat az előbbi : félreértétt titokzato, 

á é örnyeke i ; ket, a diszkoalifikálás jogerós- jelenetről. egjobban természetesen a fiat, 

sárhelyen. de az Botrán tveen el tekintettel arra, hogy hétrendbeli kifo- l ; halározatot a áleyezan bölgy volt meglepve, aki igazán nem szám 
nagy ar vI0! er gást emeltek a fürdőhelyen az alezredes é .. * ium Zudomá tott arra, hogy a gödöllői jamboree meglát 
a legfantasztikusabb verziók. A bot:ány BDecsü . tó segédei a hadügyminiszterium tudomá o1 a, h ödőliói horee . 

é ecsülete ellen. Az alezredes segédei nem * . " r- gatása ilyen kalanddal végződjék. 
egy borszéki táncmulatságon játszodott oltak hajlandók a becsületbiróság itéle- ára hozták egy háromszázszapas sür tása ilyen kalandóe 

le egy magasállásu román pénzügyi fő- gilak nallandok a becsuletbitósaás itele- gonyben és egyidejüleg értesitelték a - Kérem, itt igazán nem lehet ilyesmirő 

tisztviselő és egy magasrangu tiszt kö- ténel alávetni megbizójukat és igy a ee- zassói ötödik hadtestet is, amelynek ha- tárgyalni Ha komoly szándékaik vannak m 
zött és a koniliktus összes részletei csak 8de negativ jegyzőkönyvét vettek fel táskörébe tartozik az ügy. A hadtest ré- uraknak. tessék holnap reggel ujból jelem. m 
most kerültek napfényre. Dr. Muresan ekkor pro okáltatta saját széről rögtön Paltinianu ezredest uldték áana reggel telefonon jelentkezik Z. 
A mult hét egyik napján a borszéki kezédeit is, azt hivén, hogy nen képvisel- ki a helyszinre, aki a kapott dokumentu- os An r, a világhirű magyar filmembe ' 

„Remény szálloda nagytermében dr. ték, e sen érdekeit, mire a két provo- mok és a tanuvallomások alapján már Becsánatot kér a tegnapi szemtelenkedésén 

Hatiegan Emil erdélyi alminiszter felesé- a tsegéd rásos becsületszóra adott nyi- meg is kezdte a vizsgálatot és annak Igazán nem gondoltak semmire. csakis j. 

gének védnöksége alatt a borszéki könyv- atkozatban jelentették ki, hogy az alez- eredményéről rögtön referál a hadügy- ieti szempontból történt, amire nem találtai ! 

lár javára nagy jótékonycélu estélyt edes segédei akadályozták meg a becsület- miniszteriumnak. más eszközt. Egyébként örömmel hallja, hogy 
rendeztek. biróság összehipvását. Ezt a magyarázatot A nem mindennapi afférre tehát . had- lehetne a dologról szó és szeretné akár mini. , 

Az estélyen megjelent az intelligeucia elfogadta dr Muresan és ezután két ma- ügyminiszterium tesz pontot. A közvéle- járt tiszteletét tenni. k 

tagjai között Dr. Muresanu Jonel mars- sik segédjét, dr. Heiter Ernő szászregeni mény élénk érdeklődéssel várja a fejle- A film ezután mind gyorsabban pergett 

vásárhelyi pénzügyigazgató s, aki hiva- mérnököt és dr. Herczeg Sándor kolozsvá- ményeket Egy pár perc mulva megjelent Zsolile b 
talos minőségben tartózkodott a fücdéhe- zzzzzz zzzzazazezmtz ezza kuzessomm személyesen és előadta, miről is van szó. 

lyen, mert : pénzügyminiszterium nesbi A z k üli 1 PROBAFELVETEL ES PROB. 
zásából a hátralékos villatulajlnosc l ÉENEKLÉS 

házaiba adózárgondnokokat ültetett be. Z 0f szág u orga mi merl! ege A Hunmia fiiugyár éppen most kezit ! 

A pénzügyigazgató felesége tarsaságá- z.. meg Herczeg Ferenc darabjának, a Doloai i 
ban az alminiszter feleségének asztatinál máaris aSsSszívV nábob leányának filmváltozatát forgatm, de n 

foglalt helyet, mig egy másik a asztalkál szerencsétlenségükre eddig még nem találak 

Chirculescu aradi vasuti ezredes ült egy é édé áslélmillijá yár : megfelelő főszereplőt a nábob leányának 
ismeretlen aradi nővel. Az év végén máslélmilliárd lei passzi vara számitanak vilma szerepének eljátszására. Amint ez máat 

Amikor a táne megkezdődött, y í 1 Bukaresi angusztus 25. volt 1.031.9 millió (1.191.5 millió) lej ér- a filmekben a zokás az ulolsó pillataba 
pénzügyigazgató, mint az alezreles fel- A pénzügyminiszféri u statisztikai osz. tékben. " akadtak rá a nagyságos asszonyra, akt 
álltak táncolni é t ltus következté- ent . első tekintetre is megállapitották, hogy nagy 
álltak táncolni és a tumultus köve A tályának jelentése szerint Románia Jun- A mérleg ezek szerint 20.2 millió lejjel szerü filmarca van és mintha erre a szerep ' 
ben a két Dal kélszer gáumásuión és usban 38.174 tonna, a multév juniusában passziv. Áz eddigi külforgalom eredmé- re született volna. Ilyen szerencse - folytat 
másnak ütődőtt., zutó ek 1 al totá 57 519 tonna árut importán 1.952.1 mullió nyei szerint és ha mérleg továbbra is ta Zsoldos - millió ember közül csak egy 
az alezredes éles szavakkal utasttotta lej (800.8 millió) értékser: amivel szem- ilyen mértékben romik a passzinum az ér. Egy pillanatig sem szabad halogatni ! 
rendre a pénzügyigazgatót, aki nem is bőn a bivitel 760.113 toan (000.464 tonna; I ép pvégéig eléri az 1.5 milliárd lejt. dolgot, vétek minden perc késésért. Hányan ; 
tudta, hogy kivel áll szemben, mert az relétölátazazstlitdiltütiááátátultálátálió 12 é A ' és bányan álmodoznak hasonló szerencsérő 

alezredes civil ruhában ovolt, majd amikor edacozeretal Ent ; ; Boldog. hogy ő fedezte fel a nagyságos asz 

az alezredes pofokat igért a pénzügyigaz- ; szonyt. akinek hatalmas karriert jósol ; .. V alatt négyezer 1s1dó 
fonbágta a magasrangu katonatlisztet. ; a filmgyár mütermeihez, hogy mindjárt pró 

Az incidens után husz perccel az alaz- - — z 

redes megbizásából egy jassi ügyvéd je- C CDI CIC ü CS . - Fei- váll- és ágyékrheumánál 

lent meg a pénzügyigazgató asztalánál és degfájásoknál szagdatásnál és rsábátál a rn 
kijelentette, hogy egy másik urral lovagi- A zsidó világk ongresszus aAmerikába is szetes "Ferenc József' keserűvíz ren e 1 

as elégtételt fog kérni az inzultusért a el akar emigránakat 6elyezni basznos háziszer, mely kora regge egy ponárri 

pénzügyigazgatótól, amit az tudomásul is bevéve az emésztőcsa ornát jól ktiszttja Eye ] 

vett. Prága, augusztus 25. ségesnek mutatkozik a kiüldözöttekről valo temi khnikákon szerz tt tapasztalatok tanusítják, 
. C i 1 a : ...z z ! . : z : é! 

hogy az ügy már lovagias utra lett terel- 4Dpin uldott, a nemetorszásl 4 megigerte, hogy. /ejenkeniti font költséggel biztos hatásu, kitünő gyomor és béltisztitő szet 
ve és ilyenformán a kodex kizár minden dóüldözések adatait tárta fel. Ruppin szerint 2000 családot helyez el Palesztinában s a Kkö- 

további vitát és inzultust. 
ezután széket ragadott meg és azzal 
Murecsan adminiszírátorti akarta meg- 
ütni, de a szék egy szerencsétlen vélet- 
len folytán az adminisztrátor külömben 
anyai örömök elé néző feleségét érte, 

aki egy bukaresti orvosnő orvosi látletete 
szerint 15 napon tul gyógyuló sulyos sé 
rüléseket szenvedett balkarján. 
Az inzultus ezzel még nem ért véget. 

Az alezredes ezek után még egy ham tar- 
tót is a pénzügyigazgató felé akart dob- 
ni, azonban lefegyverezték, majd felszó- 
litotta a táncmulatságon szereplő cons- 
fancai tengerészzenekart, mint alanftasail, 
hogy a hadseregen esett sérelmet együtt 
torolják meg a pénzügyigazgatona. Ek- 
korra azonban már védőleg körülzették 
1 mulatságon tartózkodó intellektueli-k a 
pénzügvigazgatót és ezzel, három óra 
után, az inzultus véget ért. 
Az ügyet ezután lovagias utra terelték. 

Dr. Muresan pénzügyigazgató segédjei. 
dr. Lecca orvos és Manolescu pénzügymi- 
niszteriumi inspektor utján provokáltat- 
ta az alezredest a feleségén esett sérelem- 
ért, mig az alezredes a rajta esett tettle- 
ges inzultusért Rang és Sofian kapitányok 
segédei utján kért a pénzügyigazgatótól 
elégtételt. 
A segédek első tárgyalásai nem várt 

eredménnyel végződtek. Dr. Muresanu ki- 
jelentette, hogy 

hajlanedó barmilyen fegyvernemmel 
elégtételt adni, azonban csak abban az 

esetben, ha az alezredes alá pveti magát 

EPANeE HeÁÁS, Siliun 

8000 orovos. 4000 ügyvéd és 2000 mérnök ve- 
szitette el kenyerét 
A szónok kifejtette, hogy az üldözésekkel 

kapcsolatban az egész világ közvéleménye és 
a Népszövetség előtt is tiltakozni kell. Szük- 

Film-történet happv end nélül 
....................... 

vetkező öt ép alatt még 2000 család elhelye- 
zésére kerül sor. 
Ezenkivül - mondotta a kongresszus - 

Amerikát is rá kellene venni arra, hogy a 
menekültek előtt nyissa meg kapuját. 

LANGBERGNÉ L. MAGDÁT, 
egy Nagyváradról Bukarestbe 
herült uriasszonyt lfelledeztek 
Ö lenne a „Dolovai nábob leánya'", de a férj félti 

a - flmtől 

Budapest, augusztus 25. 
Ezelőtt tiz nappal történt. A pincérek há- 

tán megfeszült az aranygombos Íírakk, amint 
előkelő mozdulatokkal tálalták a finom éte- 
leket. A zsufolt étterem asztalait nemzetközi 
társaság üli körül. A gödöllői jamboree ha 
talmas idegenforgalma a pesti Royal üzlet- 
menetére is erősen kihatott 
Az egyik asztalnál jókedvü bukaresti ma- 

gyar társaság fogyasztja a vacsoráját. Mel- 
lettük egy rendkivül kövér ur ül egymagá- 
ban és mialatt egymásután fogyasztja a fo- 
gásokat, nagyon ismerős arcán a vékony cim- 
páju fitos orr időnként megremeg. Erősen fi- 
gyeli a bukarestieket, de különösen az egyik 
fiatal hölgyet fixirozza már régebb idő óta 
meglehetős szemtelenül. A fiatalasszony már 

1933. any. 27-től -szept. 10-ig. 50%,-os vasuti kedvezmény menet-jövet. 
A legjobb alkalom, hogy mesismerje ezen gazdag vidék é elmiszer. textil- 
és mezőgazdasági gépiparát és hogy szükségleteit olcsón beszerez esse 

Csodás vidék. Fürdőkirándulások Vizaknára. 

7 1 

az asszonyt 

zavarban van és feltünést kerülve igyekszik 
egy párszor szigoruan odavetett tekintetével 
ezt a kétesnek látszó hódolatot elháritani. 
Most öt-hat ur érkezik a kövér asztalához. 

Leülnek, beszélgetnek és csakhamar az egész 
társaság figyelni kezdi a fiatalasszonyt. Ösz- 
szedugják a fejüket, sugdolódznak, majd az 
egyik férfi hangos, félre nem érthető meg- 
jegyzéseket tesz az uriasszony szépségére. 
Látszik, hogy akarnak valamit, de nem tud- 
ják, hol kezdeni. A fiatalasszony társasága 
is észrevette az ismeretlen szomszédok leple- 
zetlen érdeklődését és mintha egy kis bot- 
rányszag terjengene a levegőben. Az ujon- 
nan jött férfiak végre bucsuznak, az egyik 
még odasug valamit a kövérnek, mire ez 
hangosan és érthetően válaszol: 
- Megteszek minden tőlem telhetőtt 

CSAK A MESÉKBEN TÖRTENIK 
ILYESMI 

Magához inti az egyik pincért, valamit sug 
neki, aki az üzenettel a bukarestiekhez lép. 
- A szomszéd ur kérdezteti, hogy ki is- 

meri a társaságból Szenes Ernőt? 
Most már mindenki ráismert a kövér szom- 
szédra. Persze, hiszen ez Szenes Ernő, a ka- 

Modern 

bafelvételt vegyenek fel. Kint egy illusztri 

társaság várta már izgatottan az érkezőket 

Paul Hörbiger, Szőke Szakál, Rátkay Má 
ton, Király Ernő, Gaál Béla filmrendező, S1é 
kely István producer. 

Amikor megpillantották a fiatalasszony 
egybehangzóan megállapitották, hogv próbt 
felvételre nincs is szükség, mert az arc olya! 
tökéletes, hogy fölösleges filmen is kipróbál 

ni. Mindnyájan elismert európai film zakett 
berek voltak, akiknek a véleménye döntőel 
hatott. Az egész társaság őrült az uj felf 
dezésnek, hiszen igy a filmet is megmentet 
ték. 

Most még csak a hang-próbafelvétel. 

- Tud énekelni? 

- Énekelni tudok egy kicsit, de a bango0 
nagyon gyenge. 
Nem baj. Jobb is a gyenge hang a mik" 
fón előtt. A próbaéneklésnek órási sik" 
Dolt és egy pár perc mulva az egész il 
telep nem beszélt egyébről, mint az uj ei 
lagról. Zsoldosék elragadtatva mutogatt 
mindenkinek fölfedezettjüket Kin? volt 
pár Gitta a férjével, Gustao Frőhfichel, , 
kiknek mindjárt bemutatták a bukaresti 7 
gyar uriasszonyt. Természetes is. hiszcn 

Dolovai nábob leányában Vilma partne 
Gustav Fröhlich lesz. Ott filmeztek épf 

a román filmszinészek is, akik egy most 
szülő román filmen dolgoztak Ők is 141 
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gyermekpenzió 
BRASSOBAN 

Pedagógusnő, iskolásgyermekeket tejó 
ellátásra vállal. Egészen modern elés 

ppokra felépitett lelki és testi ne0 
elsőrangu élelmezés és ellátás, a m etek 

pedagógia és higiéna minden kóvel máényének megfelelően. Németnye 
társalgás. Érdeklődők irjanak l4 
sertüchtigung jeligére a kiadóba 
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Brassó, augusztus 25. 
A városi tanács tegnapi ülésén, amelyről 

tről agy vonásokban beszámoltunk, többek kö- 
az vött Brediceanu Tiberiu dr. állandó választ- 

ent. ányi tag javaslatot tett a város vezetőségé- 
nek a városi adósságok és az állammal szem- 

s0l. ben fennálló követelések kompenzálására. 
be. Mint ismeretes, a kormány, hogy megsza- 
ert. badulhasson belföldi adósságaitól, egyrészt 

üz ugynevezett adóbonokat bocsátott ki, ame- 
uk ekkel a magánhitelezők követeléseit fogják 
0gy tiegyenliteni, másrészt pedig elhatározta, 
ind ogy a városokkal szemben fennálló követe- 

lését, tekintve, hogy a városok is sulyos hely- 
tt zelben vannak, betudja az állami tartozások- 

s ba minisztertanács egyik legutóbbi határo- 
zatának, valamint a belügyminisztérium ren- 

BA. deletének megfelelően, az állandó választ- 

mány utasitására a város pénzügyi bizottsá- 
zdte a pontos kimutatást készitett azokról az 

0val illammal szemben fennálló adósságokról, a 
de melyek kompenzálás utján betudhatók az ál- 
hak lami adósságokba. 
nak, Ebből a rendkivül érdekes jelentésből kitü- 
má: nik, hogy Brassó város tartozásainak zömét 
tban a nyugdijpénztárral szemben fennálló tarto- 
kiről zások képezik, Ezek több mint hét és fél mil- 
agy. lió lejt tesznek ki, ezzel szemben az állam 
rep 2 városnak több mint tizmillió lejjel tarto- 

e Ha közelebbről vizsgáljuk a város pénz- 
ni am ögyi bizottságának jelentését, rájövünk arra, 
van hogy a város pénzügyileg rendkivül rozsá- 
áről an állna, ha követeléseit idejében megkapná 
asz 4z államtól. Különösen azokat, amelyeket 

adók formájában szednek be a lakósságtól, 
ttak e7zal, hogy a pénzeket a város fenntartására 
prol 6 a vátosi költségvetés tételeinek fedezésére 
hvditják. 
nál Brassó város területén az állami intézmé- 
"1 vvek 1930. óta jóformán semmi bért nem fi- 
rmé ztek. Akkor, amikor a városnak fél milliót 
kivil kell évente fizetnie a Kapu-utcában levő pol- 
árral sármesteri épületért és az összeget pontosan 
Eyehi kell egyenliteni, furcsának tünhet, hogy 
itjás vem képes megkapni azokért a helyiségekért 
rs 4 béreket, amelyeket az állami intézmények 
szae bérelnek. Ilyenek például a kaszárnyák, a 
nvelyek házbérét képtelenség megkapni. 

sztrit Ezek csak házbérek. amelyeknek végősz- 

őket ege 4 millió 390 ezer lejt tesz ki. Azonkivül 
Már ek az intézmények és különösen a hadügy- 

minisztérium ugyancsak három éve nem fi- 
zette ki a városnak a kaszárnyák után járó 
városi illetményeket, a pizdijat. valamint a 
villanytaksákat. A ki nem fizetett városi il- 
Mékeknek a végösszege 2 millió 90 ezer lej- 

rug. 
Azonkivül az állam 1 millió 915 ezer lejjel 

lartozik azon illetékekből, amelyeket 1932-től 
a mai napig inkasszált és nem fizetett ki tel- 
1es összegben a párosnak. Félmillió lejnél 
többet tesz ki azoknak a tüzelőanyagoknak 
az ára, amelyeket a város szállitott a külön- 
0ző állami intézményeknek, anélkül, hogy 

ezeket az összegeket szintén megkapta volna. 
et pedig a látványossági illetékek után, 

Szó 

onyt 
róba 

olyal 
-óbál 
ikem 
ntően 

felfe 
entet 

apott, három évre visszamenőleg 1 millió 
hizer, lej jár a városnak. 
A mindezeket a követeléseket összegezzük, 
A a megállapitásra jutunk, hogy 
só városának összesen 10 millió 355 
. lej követelése van az államtól. 
aa tizmillió lej oly hatalmas összeg, hogy 
tövé egy sereg uj beruházást tenne lehe- 

Az is 

szemben, 
er lej, 
penztárn 

igaz viszont, hogy ezzel szemben a 
is vannak adósságai az államma! 
Az adósság egy része 7 millió 642 
amellyel a város tartozik a nyugdij- 

uby ak. Ez a tartozás egyrészt abból a 
ayug dcióból fakad, amit a város köteles a 

lJpénztárnak évenként folyósitani, más- 
ket , pediz azokból a levonásokból, amelye- 
dijpén arosi tisztviselők fizetéséből a nyug- 

2e ztár javára történnek. 
520 e felül a városnak van még 1 millió 
hőj Zer lejes adóssága azokból az illetékek- 
6Amelyeket a hosszufalusi, csernátfalusi 

eljet elt pácai erdőkisajátitások alkalmával kel- 
al "olna fizetnie az államnak. 
elét atarosi tanács az állandó választmány je- 
4e1 kérn, ara kimondotta, hogy Brassó városa 
etel fennájj ja a nyugdijpénztárral szemben 
elő! ökó hétmilliós adósság, valamint az er- 
be törlé, elésekből származó illetéktartozás 

város is, illetve az összegek betudását a 
; követeléseibe. 

Iozz landó választmány jelentése hangsu- 
hogy a város milliókat ad évente a 

Házbérrel, beszed 

yeket a pénzügyminisztérium régen meg- 

Ia az állam nem cnácdi meg, 
hoga Brassó követeléseit betudja, 
a város pert indit a kincstár ellen 

ett illetékekkel, látványossági adóval és fával 
tartozik az állam a városnak 

városi nyugdijasok eltartásához, miközben 
az állami nyugdijpénztárnak is fizeti a hor- 
ribilis nyugdijiletékeket. 

Ilyenformán a város követelése a tartozá- 
sok kompenzációjára teljes mértékben jogos, 
Amennyiben a belügyminisztérium, illetve a 
pénzügyminisztérium nem menne bele abba, 
hogy a nyugdjipénztárral szemben fennálló 
adósságokat, valamint az erdőkisajátitási 
taksákból elmaradt és a pénzügyminisztéri- 
ummal szemben fennálló tartozást kompen- 
zálják, ugy 
a város kénytelen lesz pert inditani az ál- 
lammal szemben tizmillió lejes követelésé- 
nek behajtására. 

és Hahsburg Isíván 
25 

Csütörtökön reggel a Brassó mellett levő 
Törcsoárra érkezeit Mária özvegy király- 
né és leánya. Ileana nagyhercegnő és 
unokája. a kis Habsburg István társasá- 
gában. A királyné Balcicból jött és Törcs- 
váron levő kastélyában szállt meg. 
Az előkelő királyi vendégek azért jöt- 

tek Brassó mellé, hogy részvehessenek a 

Brassó, augusztus 

Brassó, augusztus 25 
A városi tanács inveszticiós és város- 

fejlesztési programmjának egyik ujabb 
állomását képezi az a hid, amelyet a 
Méhkertekben akarnak épiteni. A Tömös- 
patak ugyanis eddig a Méhkerteknél tel- 
jesen járhatatlan volt. Most a város 
vezetősége elhatározta, hogy 2zen a pa- 
takon keresztül gyalogjáró és szekerek- 
nek való hidat épit. 
Az állandó választmány legutóbbi ülé- 

sén el is határozta a hid megépitését, a 
melynek költségeire 22 ezer lejt irá- 
nyoztak elő. 

Itt emlitjük meg, hogy az uj vágóhid 
mellett épülő marhavásártér pompás 
kapujának a megépitése is aktuálissá 

Brassó, augusztus 25. 
Néhány héttel ezelőtt országos feltünést 

keltett az a vakmerő rablótámadás, amely 
a Bukarest -Brassó között közlekedő sze- 
mélyvonaton történt. Mint emlékezetes, 
hét közismert zsebmetsző és ponatrabló 
megtámadta a vonatot, amelyet a brassói 
rendőrség egy komiszárja és egyik detek- 
fioje figyelt. A detektivek és a banditák 
között elkeseredett közelharc fejlődött ki, 
amelynek során ugy a karhatalmi köze- 
gek, mint a vasuti tolvajok megsebesül- 
tekk 
A lefülelt betörők egyrészét Brassóba 

hozták. Innen azonban nemsokára szaba- 
don engedték őket. A vonaton történt kö- 
zelharc után bukaresti rendőrfelügyelő 
szállt ki Brassóba a betörőkkel lefolyt kö- 
zelharc kivizsgálására. A vizsgálatnak az 
eredménye volt, hogy bizonyitékok hiá- 
nyában a lefülelt betörőket szabadon en- 
gedték. 
Ugylátszik azonban, hogy Dragomirescu 

brassói komiszár és a detektivek, akiknek 
értesüléseink szerint kellemetlenségeik is 

A városi tanács kimondotta, hogy ebben 
az esetben felhatalmazza az állandó választ- 

mányt a peres eljárás meginditására. Ugyan- 
akkor pert indit a látványossági adók miatt, 
amelyeket a pénzügyminisztérium a törvé- 
nyes intézkedések ellenére elmulasztotta azon- 
nal kifizetni a városnak és ehelyett külön- 
böző célokra költötték el ezeket a pénzeket. 
A határozatról értesitik a belügyminiszté- 

riumot, amely a többi minisztériumokkal fel- 
veszi az ügyben a kapcsolatot. Most már csak 
arról van szó, hogy az illetékes minisztériu- 
mok belemennek-e a rekompenzációs müve- 
letbe, mert ha nem, akkor megindul a per 

1 Brassó városa és az államkincstár között. 

Mária anyakirályné, lleana nagyhercegnő 
lörcsvárra érkeztek 
szombaton és vasárnap megtartandó 
brassói lovasversenyen. 
A hatóságoktól szerzett értesüléseink 

szerint Károly király, az előzőleg történt 
bejelentés ellenére sem jön Brassóba, mert 
betegsége lehetetlenné teszi az utazást. - 
Ilyenformán tehát a királyi család részé- 
ről csak Mária királyné és Ileana nagy- 
hercegnő fognak a brassói lovasversenyen 
résztvenni. 

Építünk, javitunk, invesztálunk... 
Hidat kap a Tömös méhkerti szakasza, elkészül a vásártér kapuja, 

befejeződtek a vágóhid kanalizációs munkálatai 

vált. Erre a munkára külön árlejtést 
irtak ki. Az ajánlatok közül 44.500 lej- 
jel a legelőnyösebbnek bizonyult Fink 
Frigyes brassói fürészgyáros és igy a 
munkálatot ő kapta meg. A kapu épité- 
sének a közeljövőben nekifognak. 
A vágóhidnál is teljes erővel folyik a 

munka. Megfeszitett munka után néhány 
nap alatt teljesen befejezték a vágohidi 
terephez vezető kanalizációt ugy, hogy az 
épitkezésekhez most már megfelelő meny 
nyiségü piz áll rendelkezésre, amely je- 
lentős mértékben meggyorsitja a munká- 
latok tempóját. Megépitették a fővezeté- 
ket, amely vizzel fogja ellátni az uj vá- 
góhidat és jéggyárat amely szintén a 
vágóhidhoz fog tartozni. 

A brassói rendőrség és a nemzet- 
közi expressz rablói 

A brassói rendőrség már napokkal ezelőit rámutatott arra, hogy 
vonatrablók garázdálkodnak a környéken 

támadtak, mert revolveres közelharcba 
elegyedtek a zsebmetszőkkel, mégis csak 
kötelességüket teljesitették, mert csütör- 
tökre virradó éjszaka Ploesti és Brassó 
között oly 
vakmerő módon támadták meg a Buka- 
rest-Prágai expresszpvonatot, amilyen- 
hez hasonlót az utóbbi épek pasuti rab- 
lókrónikája nem ismer. 

A betörők, akiket csak nemrégen enged- 
tek szabadon, hajmeresztő körülmények 
között megtámadták ezt a nemzetközi 
vonatot, órákon keresztül terror alatt tar- 
tották, mig végül is az utasok lefülelték 
őket. 
A rablótámadás részleteiről lapunk más 

helyén számolunk be. E helyen mindössze 
csak a nemzetközi esemény brassói vonat- 
kozásait szeretnénk leszögezni. 
Ez a Ghioc, aki - mint kiderül, a teg- 

nap lefülelt banda vezére volt - a bras- 
sói rendőrség foglya volt. Dragomirescu 
rendőrkomiszár, az állomási rendőrség fő- 
nöke és egy detektiv életük kockáztatá- 
sápval fogták el ezt a Ghiocot, akinek ne- 
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vén keresztül nemzetközi relációkban is 
beszéltet most magáról Románia. 
Ezek a derék rendőrségi emberek nem 

kaptak kitüntetést, sőt ehelyett az történt, 
hogy lejött Brassóba Parisianu bukareeti 
rendőrfőfelügyelő, aki kihallgatta Ghio- 
cot és miután ugy találta, hogy semmit 
nem lehet rábizonyitani, elrendelte sza- 
badlábra helyezését. 
Reméljük, hogy most, miutánn Ghioc 

mégis csak pasuti rablónak bizonyult, a 
brassói rendőrtisztek megkapják méltó 
kitüntetésüket. 

Azonfelül pedig ez a Chioc, brassói ki- 
hallgatása alkalmával a vád egész soro- 
zatát hangoztatta egyes közbiztonsági kö- 
zegekkel szemben, akik a Ploesti-brassói 
vonalon teljesitenek szolgálatot. 
Ghioc azt állitotta, hogy ezek a karha- 
talmi közegek néha támogatják a zseb- 
metszőket. 

Sulyos vádak, amelyekre Chioc lefo- 
gásával fényt lehetne deriteni. Végül pe- 
dig: miután beigazolást nyert, hogy a vas- 
uti rablók Eldorádója Ploesti és Brassó 
között fekszik, a felsőbb hatóságoknak 
kötelességük a vonatokat megfelelő fel- 
ügvelet alá helvezni és ezt a fontos nem- 
zetközi utvonalat megtisztitani azoktól a 
veszedelmes banditáktól, akik amerikai 
módszereket megszégyenitő vakmerőség- 
gel dolgoznak. 

A tartományi közigaz- 
gatási fölelügyelő vizsgá- 

latot tart Érassóban 
" Brassó, augusztus 25 

Szerdán délután váratlanul Brassóba 
érkezett Ghermán tartományi közigazga- 
tási vezérfelügyelő, aki tudvalevőleg a 
Kolozsváron tartózkodó tartományi fel- 
ügyelőség vezetője. 

Gherman főfelügyelő csütörtökön dél- 
előtt megjelent a vármegyei prefekturán, 
ahol inspekciót tartott. Átnézte a várme- 
gye egész ügyvitelét, amelyet a legtelje- 
sebb rendben talált. Ugyanakkor pedig 
a községek müködését is felülvizsgzála. A 
prefekturán a főfelügyelőt Cuteanu 
György dr. vármegyei prefektus fogadta 
és kalauzolta a különböző ügyosztályokon 
keresztül. 

A közigazgatási felügyelő, miután befe- 
jezte a vármegyeházán tartott vizsgálatot, 
minden valószinüség szerint ma délelőt: a 
városházánál kezdi meg a vizsgálatot. Ez- 
után Gherman felügyelő meglátogatja a 
Székelyföldet, Fogaras és Nagyszeben vár 
megyéket, ahol szintén közigazgatási in- 
spekciókat tart. 

A felügyelő hosszabb ideig marad Bras- 
sóban és innen fogja inspekciós körutjait 
végezni a szomszédos megyékben. Nincs 
kizárva, hogy az inspekciós körutja köz- 
ben Bukarestből, a belügyminiszteriumtól 
is bekapcsolódik valaki, csetleg maga (a- 
linescu államtitkár is. Ez azonban még 
nem biztos. 

Az inspekciós körutnak legfőbb célja e- 
lenőrizni, kogy a vármegyei prefekturak 
és városi előljáróságok milyen mértékben 
alkalmazzák az uj közigazgatási törvényt 
és az ezzel kapcsolatos intézkedéseket is. 

Mecanyili Beassóban 

a Salonul Transylvaniei, a vármegyei pre- 
fektura termében, az olasz-román festőmü- 
vészek kollektiv kiállitása. Az érdekes kiál- 
litás augusztus 25-től szeptember 25-ig lesz 
nyitva. A rendezőség minden mübarátot meg- 
hiv a kiállitás megtekintésére, amelyen az 
ecset nagynevü mestereinek különböző érde- 
kes alkotásait állitják ki. 

.............. 

Primária Municipiului Brasoo. 
Nr. 20.740-1933. 
Serv. Economic, 

. ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY. 

A Méhkertekben épitendő községi istál- 
ló épitési munkálatainak, amelyek értéke 
kb. 5350.000 lej, válla atba adása céljából 
f. é. szeptember hó 15-én d. e. 11 órakor a 
városi polgármesteri hivatalban nyilvános 
árlejtés lepecsételt, bélyeggel elfátott 
ajánlatokkal fog tartatni a hivatalos lap 
127-1931 számában kihirdetett általános 
szabályok alkalmazásával. 
Az előirányzatok, tervek és a közelebbi 

feltételek a városi mérnöki hivatalban te- 
kinthetők be. 

Brasov, la 22 August 1933. 

Primar: Secretar General: 
(ss.) Dr. C. Voicu. íss.) R. Maxim.



A százéves 
Cook Tamás 

Egy okos angol száz évvel ezelőtt élete 

réljául azt tüzte ki, hogy az emberiséget 

az utazásra rászoktassa. 
Cook Tamás volt ez az angol, alapitó- 

ja annak a világhirü utazási vállalatnak 

amely a turisztikát a nyugat müvelt nagy 

nemzeteivel megkedveltette. Érdekes, 

szinte kalandos a karrierje, mint a leg- 

több hires emberé. 
Mint szegény szülők gyermeke, már tiz 

Éves korában maga kereste meg a kenyc- 
rét kertészkedéssel. A tehetsége, nyugta- 
lan agya azonban hajtotta más célok fe- 
é. Kitanulta a nyomdászságot, sokat ol- 
vasott, érdekelték vallási kérdések s sza- 

bad óráiban bibliamagyarázattal foglal- 
kozott. 
Angliában már akkor is erősen el volt 
terjedve az alkoholizmus s az egyház 

küzdött ellene a felvilágositás eszközei- 
vel. Igy lett Cook az egyház alkoholelle- 
nes mozgalmának prédikátora, gyülése- 
ket szervezett, szónokolt, agitált, hogy 
minél szélesebb körben felvilágositsa az 
embereket az ivás kártékony hatásáról. 
Amikor egyszer a vidéken rendezett na- 

gyobb alkoholellenes gyülést, ahova több 

ezer résztvevőt akart felvonultatni a vi- 
dékről, az a gondolata támadt, hogy ki- 

bérel egy vonatot s az antialkoholistákat 
azon szállitja Leicesterbe, a gyülés szin- 
belyére. 
Ez volt a pilág első kiránduló ponata. 

A vállalkozás óriási sikert hozott Cook- 
nak, a vonat zsufolásig megtelt, az uta- 
sok örültek az olcsó utnak s Cook is meg 
találta a maga számitását. Az első sikeres 
kisérlet eldöntötte a pályáját is, ott- 
hagyta a bibliamagyarázatot és a bor- 
nemissza mozgalmat s elhatározta, hogy 
az utazás propagálására alapit vállala- 

A dolog nehezen ment, a vasutak elein 
te elzárkóztak az elől, hogy teljes vona- 
tlokat egy magáncégnek rendelkezésére 
bocsássanak, másfelől meg kellett törni a 
közönyt és ellenszenvet, amely az otthon 
üléshez szokott emberekben élt az uta- 
zással szemben. Cooknak azonban lassan 
sikerült mind a két nehézséget legyőzni. 
Kapóra jött neki az 1851-iki londoni 
kiállitás. amelyre a kormány nemcsak a 
irodalomból. de a világ más részeibők is 
várt látogatókat. Cook mindent megtett, 
hogy az érdeklődést a kiállitás iránt fel- 
keltse. Mint korábbi utjainál, azuttal is 
nyomtatott füzeteket küldött szét, ame- 
lyekben leirta, milyen érdekes látnivaló- 
kat nyujt a kirándulás. Ezek voltak az 
első utazási propaganda-röpiratok. A 
szerencse ismét kedvezett neki: százhat- 
vanötezer látogatót hozott a kiállitásra, 
s ezért a királynőtől is külön elismerés- 
ben részesült. 
Két évvel később már rábizták a dub- 

lini kiállitás propagálását. 
Cook azonban itt nem állt meg. hanem 

elhatározta, hogy kiterjeszti müködését 
a kontinensre és Amerikára is. 
Az 1855-iki párisi kiállitás nyujtotta 

az első alkalmat erre, ekkor vezette be 
cége az azóta világhirüvé lett Cook-szel- 
vényeket, amelyek nemcsak vasuti jegyet 
adtak az utazóknak, hanem szállással, 
élelmezéssel is ellátták őket. Kisebb-na- 
gyobb háborus bonyodalmak hátráltat- 
ták tervének kivitelében, azonban nem 
kedvetlenitették el. 1870-ben, amikor a 
németek Párist fenyegették, s a F 
cCiaország szivébe vezető vasutvonalakat 

elfoglalták. az éhező francia főpárosnak 
Cook szállitott élelmet. 

1882-ben Egyiptomban avatkozott bele 
egy háborus összeütközésbe. Az angolok 
a föllázadt Arabi pasa ellen Cook ha- 
jóin ezállitottak csapatokat és élelmet a 
jázadas elfojtására. Tudni kell, hogy az 
egyiptomi kedive már korábban Cookot 
izta meg a hajózás megszervezésével a 
Niluson. Cook tizennyolcezer katonát 
vitt le Egyiptomba megfelelő hadianyag- 
gal és utánpótlással. 
A fejlődés ezután óriási lépésekkel ha- 
ladt előre az utazás terén. A 70-es évek- 
ben egy Mann nevü amerikai megépitte- 
ti az első hálókocsit, amelynek európai 
szabadalmát Nagelmacker szerzi meg. 
1833-ban indulnak meg Európában a 
háló- és étkező kocsik. 
A legfényüzőbben kiállitott vonatok 

Amerikában és Angliában futnak. A há- 
boru után különösen megélénkült a for- 
galom Amerika és Anglia. illetőleg a kon 
tinens között. A gazdag Amerika elözön- 
lötte Európát. London, Páris. Berlin 
nagy tömegekben látta vendégül a pén- 
zes amerikai közönséget, amely átjött 
üzleteket kötni és szórakozni. 

Persze az élelmes európai vállalkozás 
mindent megtett. hogy a pihenni jövő 
amerikai itt teljes kényelmet találjon. 
Ekkor készült két olyan fényüző beren- 
dezésü vonat,. amely még az amerikaia- 
kat is meglepte pompájával. s szinte az 
otthon kényelmét nyujtja a hajóuttól ki- 

fáradt tengerentuli utasnak. Mind a két 

Eran- 

a kikötőből hozza a hajóról átszálló uta- 
sokat Párisba. A nevük: „Blue Train 
(kék vonat) és „Golden Arrow" (arany 
nyil). Az egyik csupa világoskék ferem- 
kocsiból áll, a másiknak minden kocsi- 
ján arany nyil jelzi az exkluzivitást. A 
kocsik kis lakószobákra vannak osztva, 
hálóra, szalónra, ebédlőre, ahol kényel- 
mes fotöjökben valóban elfelejti az utas, 
hogy nem a lakásán jár-kel, hanemn száz 
kilométeres sebességgel repül végecélja 
felé. 

Az első leicesteri antialkoholista vonat 
óta, amelyet Cook Tamás tervezett meg, 
az utazás sokat, nagyon sokat fejlődött. 
És minél jobban halad a világ, annál na- 

gyobb lesz a fontossága, annál nagyobb 
tömegeket hódit meg magának. 

luxusvonat boat-train (hajóvonat). amely 
Tel. 584 BRASSó 

Egy valódi 
bombasláger. 

Asira-iozáó 
Ma, pénteken, augusztus 25-én indul a szezon legszebb, legkáprázatosabb 

vidám filmoperettje, tele énekkel tánccal humorral 

DHNN STRUSS tözeneisazsató 
Az udvari bál karmestere 

Főszetepben : 

le Pany, Grete Theimer, Michael Bohnen 
és Paul Hörbiger. Egy valódi 

bombasláger. 

Adler Józsel, a hirhedt brassói 
szélhámos ujból munkába lépett 

Ezüttal 35 ezer lejt sikkasziott Lázár Sándor Hirschet-utcai 
kereskedőtőöl 

Brassó, augusztus 25. 

Lázár Sándor, akinek a Hirscher-utca 20. 
szám alatt van gyümölcs- és zöldségüzlete. 
néhány hónappal ezelőtt Adler József 30 
éves férfi személyében kereskedősegédet fo- 
gadott. Lázár vasárnap átladott Adlernek 25 
ezer lejt azzal, hogy menjen el Bacauba 
dinnyét vásárolni. Adlerrel együtt küldötte 
el István nevü 20 éves fiát is. 

Lázár cimére a fiától tegnap levelezőlap 
érkezett, amely azt a lesujtó hirt közli a ke- 
reskedővel, hogy a kereskedősegéd Tecuci- 
ban a pénzzel együtt eltünt. A sikkasztás 
egy étteremben történt, ahol a segéd és a fia- 
talember bementek vacsorázni. Adler azzal, 
hogy azonnal pisszatér, 

Foválbbib 

mann Antal nagyiparos és városi tanácsos 
felszólalt az autóbuszok kérdésében. Hett- 
mann rámutatott arra, hogy az autóbusz 
kérdés Brassóban még mindig nincs meg- 
oldva, mert oly lassan közlekednek, hogy 
azt a lakosság képtelen bevárni az utca- 
sarkokon. Az egyes megállóhelyeknél, a 
Porondon például, vagy az állomáson há- 
rom-négy autóbusz várakozik, ahelyett, 
hogy cirkulálnának. Mert minél többet cir- 
kulálnak, annál nagyobb a város haszna is 
mert annyiva! több utas használja az au- 
tóbuszt. 
A felszólalásra Voicu dr. polgármester 

válaszolt, aki rámutatott arra, hogy a 

Boralu tanácsa addia 

Brassó, augusztus 24. 
Néhány hónappal ezelőtt beszámoltunk 

azokról az áldatlan közigazgatási állapo- 
tokról, amelyek a megyében levő Botfalu- 
ban uralkodnak. Köztudomásu, hogy az 
összes választott tanácsosok már el 1s5 vé- 
gezték munkaprogrammjuk nagyrészét, 

A városi tanács legutóbbi ülésén Hett- 

kiment a helyiségből és ettől kezdve se a 
segédnek, se a pénznek nem volt hire-ham- 

va többé. 
A kereskedő azonnal feljelentést tett a 

rendőrségen, bejelentve azt is, hogy időköz- 
ben nyert értesülései szerint Adler elutazása 
előtt jogtalanul mintegy 10 ezer lejt inkasz- 
szált be az üzletfeleknél. A kereskedő összes 
kára tehát 35 ezer lej. 
Információk szerint Adler már hosszabb 

ideig ült a nagyenyedi fegyházban is ház 
zasságszédelgések miatt. Évekkel ezelőtt már 
hasonló dinnyeüzlettel megkárositotta Appel 
Sámuelt is. Az elsikkasztott összeg akkoriban 
053 ezer lej volt. Más személyektől is lopott. 
A rendőrség Adler ellen országos köröző- 

levelet bocsátott ki. : 

bibi autóébunsza- 
i álllii Be a város 
Az autóbusztorgalom kiiizetődő üzlet 

cirkulál- mennyiben az autóbuszok üresen 
nak, ugy a város csak ráfizet az üzletre. 
Ezért a városi tanács elhatározta, hogy 
az autóbuszok számát emelni fogja. 
Értesüléseink szerint a város valóban 

foglalkozik azzal a tervvel, hogy a jelen- 
leg forgalomban levő autóbuszok mellé 
ujakat vásároljon, mert kiderült, hogy 

Brassónak liegalább harminc amntó- 
buszra van szüksége, hogy a forgalmat 
normálisan le lehessen bonyolitani. 
A közeljövőben meg is kezdik az ujabb 

bevásárlási akciót amely a városnak nagy 
előnyt jelent. A jelenlegsi autóbuszokra 
ugyanis a város egyetlen lejt sem adott a 
polgárság pénzéből, hanem a vételárat a 
forgalomból jelentkező hasszonból fizeti. 

amerikászott, amig 

meneszfelték a tanácsot is 
]A botfalusi községi előljáróság ameriká- 

csak a botfalusi községtanács lopia a na- 
pokat azzal, hogy amerikázott. 
Botfalu községtanácsának élére egy 

Stamm Márton nevü szász primár került, 
akit a községtanács tagjainak nagyrésze 
nem szeretett. A primár néhányezor össze- 
hivta a községi előljáróságot, de ezeken az 
üléseken oly hatalmas botrányok törtek 
ki, hogy az üléseket képtelenség volt meg- 
tartani. 
Mielőtt a vármegyei prefektura végső 

szankciókra határozta volna magát az 
amerikázó községtanáccsal szemben, ma- 
ga Culeanu dr. vármegyei prefektus szállt 
ki a községbe, hogy megpróbálja a köz- 
ségtanács tagjainak kibékitését. A prefek- 
tus fáradozásai azonban eredménytelenek 
maradtak és ezért a vármegyei vezetőség 
elhatározta a botfalusi községtanács fel- 
oszlatását. : 
A közigazgatási törvény intézkedései- 

nek megfelelően az ügyről értesitették a 
Kolozsváron székelő helyi reviziós bizott- 
ságot, amely legutóbbi ülésén kimondotta 
a botfalusi községtanács feloszlatását. 
Ugyanakkor 
Sitamm Márton primárt is 

nesztették állásából. 
m 2- 

zása tehát a feloszlatásba fulladt. A köz- 
ség élére a vármegyei prefektura javasla- 

bizottságot nevez ki. Reméljük ez pótolni 
fogja azokat a sulyos mulasztásokat, ame- 
lyek a községet érték az amerikázó köz- 
ségtanács tétlensége miatt. 
............. 

Iskolakezdés a brossói róm. kath. 

iceamban : 

1. A tanulók beiratása szeptember 1--5 
napjain történik 9-12 óráig az 
község pénztáránál, ahol az iskoladijak 

ahol a végleges beirás történik. 

intézetből jövő tanulók beirásánál a fel- 
vételi kéréssel együtt (megfelelő ürlap az 

dók: a) keresztlevél, b) születési anya- 
konyvi kivonat, c) állampolgársági bizo- 
nyitvány, d) ujraoltási bizonyitvány, e) az 
elemi iskola IV. osztályáról szóló bizonyit- 
vány, (Adeverintá), iletőleg az előző lice- 
umi osztályról szóló iskolai anyakönyvi 
lapmásolat (copia matricolei scolare.) 

beküldésével irásban is jelentkezhetnek. 
3) A javitóvizsgákra szeptember 3-ig, 

tember 6-ig. a bacalaureatusi vizsgákra 
augusztus 31-ig kell jelentkezni. 
A Az I. osztályos felvételi vizsgák szep- 

anyaga.) Akik a felvételi vizsgzát már 

ben egy Pista névre hallgató 

tára a belügyminisztérium most interimár 

egyház- 

fizetendők s azután az igazgatói irodában, 

2. Az I. osztályba iratkozó, vagy más 

igazgatói irodában kapható) bemutatan- 

Vidéki tanulók a kérés és okmányok 

az V. osztályos felvételi vizsgákra szep. 

tember 12-én kezdődnek. Jelentkezni kell 
szeptember 11-ig a fentirt okmányokkal A 
vizsga tárgyai román és magyar nyelv é 
számtan (az elemi iskola IV. osztályu 

niueban letették, végleges telvételre z 
ter csak akkor számáthatnak, ha a még]. 
ányzé okmányokat kiegészitik és beter- 
jesztik 
5) Idegennevü, de magyar tanulóknak hi. 

vataios. vagy szülői nyilatkozattal kell 
igazolniok magyarságuka:. Idegen állam. 
polgárságu vagy zsidó tanulók sak mi. 
niszteri engedély alapján iratkozhatnak 
e - 

6. Szeptember 15-én a tanulók a tanév 
ünneélyes megnyitására az iskolában 
gyülekeznek 
azamozsemzemeemeszeseknero 

ELVESZETT Brassóban vasárnap este 
7-8 óra között a Miron Costin-utca közelé. 

fehér selyem 
pincsi kutvya. Kérjük az illetőt, aki a kutyát 
a Vasut-utcában felvette. Miron Costin-utca 
2. sz. alá vigye vissza. Aki a kutya sorsáról 
közelebbit tud, nagy jutalom ellenében fenti 
cimre adjon felvilágositást. 

A Bőriparos Mesterek 

Arucsarnoka Re. 

elhatározta, hogy tagjai számára angusz- 
tus 27-én, vasárnap erdei kirándulást 
rendez a Rakodó völgyébe. A kiránaulás 
szinhelye a Tompa-féle vendéglő környé- 
ke. A nagyszabásunak igérkező kirándu- 
lásra minden iparost és barátot szeretettel 
lát vendégül az igazgatóság és rendező- 
ség. 

Benzin-kut, íralik-pavillon, 

illemhely 

Ismeretes, hogy a város pályázatot hirde 

tett egy, a Károly király-utca és a Vasut-ut 

ca találkozásábál létesitendő földalatti illem. 

hellyel kombinált benzinkutra. A pálvázai 

eredményében most érkezett le a bukares 

központi árverési bizottság döntése, mely 

szerint a legkedvezőbb ajánlat a Soc. Disttt 

butia által tett és igy a munka, illetve épit 

kezés ennek itéltetik oda. A jelzett vállala! 

ennek következtében a legrövidebb időn he 

lül az alsósétatér bolonyafelőli sarkán me 

kezdi a munkát és megépiti a benzinutak 

mely alatt a legmodernebb illemhely lesz el 

helyezve, mig fenn ujság- és dohányárusit 

helviségek lesznek. A vállalat épiti meg 7 

egészet, viszont a benzinkuton kivüli részeke 
a város használja és értékesiti és ezenfelül A 

vállalat még fizet a városnak évi 84.000 lej 

bért. 

Tekézösnori 

Vasárnap tartotta erdei ünnepélyét a R 
kodó-völgyben a Bolonya és a Vig Barát 
kéző egyesület, vendégül látva a kolozsv1 
Jó Barát testvércsapatot és azoknak hoz7e 
tartozóit. néni 

Ezen szép ünnepélyen részt vett Szabó B 
.1. . „. fáricz 

nrszággyülési képviselő is, valamint M ,ki 

Béla, a federáció ügyvezető elnöke , 

Nagyromániában 1930. május 10-én le 
. e- 

Boross Vilmos 4 tekéző sport alapkövét, Barát- 
deráció főtitkára és Pinke, a Jó 
diszelnöke. 

Az ünnepély, melyen közel e 
részt, a legjobb hangulatban a késő estit 
kig tartott, majd bevonulás után a Jó t 
a helybeli Testvériség csapatával leja 

egy barátságos mérkőzést a Reiss-pályá 

Mérkőzések eredményee 
Szombat este: Jó Barát-Bolonya 1 

szonnal reváns 143-138 Bolonya át- 
CFR pályán. Vasárnap reggel: Vig Barst 
Barát 189-140, este Jó Barát-Tes 
146-143 a Reiss-pályán, zászló cserével 
Kedden este: Unirea-1AR reván5 
zés a Mosoiu-pályán, szerda este: 
Cipészek barátságos mérkőzése a 
Iyán. 
Eeigazolást nyert 

rátba. 

z. atl 
kéző 

30--1 . 

javá, 
0 

Baczoni Józse 
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voltak a jelenetnek és érdeklődéssel figyelték 
z ecseményeket, hiszen egy bukaresti asz- 

szonyról volt szó. 

Eddig minden a legjobban ment, de a fil- 
mekben nélkülözhetetlen komplikáció, az 
utolsó pillanatban beállott nehézség, itt sem 
cáratott magára sokáig. A fiatalasszony fér- 

je. aki eddig szótlanul nézte a történteket, 
ámikor látta, hbogy az ügy kezd komolyra 
fordulni, szintén komolyan kezdett a felesé- 
ével beszélni: Nem szabad megtenni. A há-. 
zaséletre káros befolyást gyakorolna, a film- 
pilág levegője mindenkit megfertőz, stb, stb. 

- Ne hallgass a férjedre, bolondság, amit 
beszél, nincs semmi benne. Ne szalaszd el ezt 
a nagyszerü alkalmat. Továbbra is uriasszony 
maradsz, filmezni nem szégyen, mennyi pél- 
da van erre. Továbbra is jó családi életet él- 
hetsz, stb., stb.... 
De Zsoldosék sem hagyták magukat. Min- 

den biztositékot vállaltak, nagy jövőt jósol- 
tak és ez a film amugy is csak az első próba 
lenne, amely után még mindig ráérne visz- 
szavonulni. 

- Nem lehet, - akadékoskodott a férj, - 
nekünk már holnap vissza kell utaznunk Bu- 
karestbe. Nem hiszek az egészben és külön- 
ben sem vagyunk hasonló fordulatokra be- 
rendezkedve. 
De itt az anyagi ellenérték, - replikáztak 

Zsoldosék. Hogy mennyi volna? 
Az első filmért adnánk 5000 pengőt 

és az egész nem tart tovább, mint hat hét. 
Két hét mütermi felvétel Budapesten és a 
külső felvételek Székesfehérváron és a tata. 
tóvárosi Eszterházy birtokon. 4A második 
filmért már adnánk tizezer pengőt is. 
Minden hiába. .. 

A férj szivét még az anyagi feltételek sem 
lágyitották meg. 
- Legalább maradjanak még egy pár na- 

pig Budapesten, - kérte Zsoldos. Minden 
költséget fedezünk. Hátha sikerül később 
megegyeznünk. 
Ez sem használt. 
Egy férjet ilyesmiről meggyőzni nagyon 

nehéz. 
Végül is abban maradtak, hogy a házas- 

pár hazautazik Bukarestbe és 10 napi gon- 
dolkozási időt kérnek. Ha a férj közben meg- 
gondolta a dolgot, akkor telefonon jelentkez- 
nek és másnap akár megkezdődhetnek a fel- 
vételek i..... 

OTNAP ELTELT 

Most szemben ülök a romantikus történet 
hősnőjével, a Nagyoáradról Bukarestbe ke- 
rült magyar uriasszonnyal és mialatt egy 
kissé bánatos sóhajjal a hangjában állapitja 
meg, hogy ; 

a 10 napos határidőből már 5 eltelt, 
magamban csendesen szintén megállapítom, 
hogy nagyszerüecn nézhet ki a filmen. 
Szinte megdöbbentően hasonlit Titkos Ilo- 

nára, 

Nevetve meséli, hogy Pesten sokszor össze- 
tévesztették a hires szinésznővel, sőt auto- 
srammot is kért tőle valaki. Zsoldos is meg- 
állapitotta ezt a hasonlatot. Először azt hit- 

te, hogy rokonok lehetnek. 
- És most mi lesz? 
- Nem tudom. Nagyon sokat gondolkoz- 

tank már az egész ügyről, de a férjem egy- 
előre hallani sem akar róla. 

A férj is jelen van ennél a beszélgetésnél. 
Akik szeretik a filmmesékben a hapy endet, 
bizonyára haragusznak erre a szivtelen férj- 
re, aki olvyan lelketlenül utjában áll gyönyő- 
tü felesége jövőjének. Pedig nagyon rokon- 
szenves férfi. Nevetve tér ki a kérdések os- 
troma alól és viccelődve üti el a komoly fe- 
leletet. 

A rokonság és az ismerősök hada is állan- 
dóan igyekszik őt rábeszélni. Mindenkinek el- 

smeri az igazát, de a felelettel adós marad. 
Titokzatos hallgatásába burkolja magát és 

átszik róla, hogy azért nagyon komolyan 
foglalkozik a kérdéssel Nagy probléma ez, 

amelynek megoldását izgatottan lesi most a 

udapesti filmvilág. 
soldos Andor mondotta a bucsuzásnál: 

- Akármit is fog határozni a kedves férje, 

lagyságos asszonyom, egész életén át büszke 

ehet erre. Ha egyelőre mást nem is, de nagy 
tkölcsi sikert jelent ez 

beegnyugtatásul azonban leirhatom, hogy 

mezélgetésünk után az a határozott benyo- 

" hogy a történet még nem fejez
ődőtt 

i. 10 napból 5 még hátra van, a férj 

idő nem döntött határozottan, tehát van még 
fily a kedvező fordulatra: a hapy endre. A 

tad ekben sem szokták az utolsó pillanati 

emz hogyan végződig a történet. Még itt 

ben bizonyos, mert a rábeszélő munka köz- 

utol erősen folyik és nincs kizárva, hogy az 
i só napon eredménnyel fog végződni. Ad- 
E izgulhatank 

ki 8 végül megnyugtatásául mindazoknak, a 

n esetleg kételkednek a történet valóságá- 

öla féri engedelmével leirjuk az illető 

kegy nevét is. Langbergné L. Magdáról, bu- 

Ssós Nándor 

halot 

azó, sti magyar társaságbeli asszonyól van 

szenzációs 
emberek é 

néhány hét óta egészen uj és 
kisérleteket végez. Halott 
szerveit ülteti át élő emberekbe s kisérle- 

Voronolii legujabban 

tei - amint a jelentések mondják - 
megdöbbentő eredménnyel jártak. 
Legutóbb egy öngyilkos fiatalember ve- 

séjét operálta ki és ültette el egy kicpe- 
rá.t beteg vese helyébe. A beteg jobban 

Rövidesen megkezdődnek 
a román-magyar kereskedelmi 

táráalások 
Az uj tárgyalásoknak módositó jellesük van 

Budapest, augusztus 25 
A Pesti Napló értesülése szerint hamarosan ujabb kereskedelmi tárgyalások kez- 

dődnek Románia és agyarország között. Ezek az uj tárgyalások a március 31-én 
aláirt és a nemrégiben életbelépett kereskedelmi szerződés néhány szakaszának a 
moódositását célozzák. 

Már az is irredenta, aki a Magyar 
Szó betiltása ellen tiltakozik 
A Gazeta de Vest megtámadja a magyar ujságirók szervezetét 

Nagyoárad, augusztus 25. 
A Gazeta de Vest cimü nagyváradi ro- 

mán napilap, amely évek óta mérgezi a 
románságnak és a kisebbségeknek viszo- 
nyát és amely szüntelen aknamunkát 
folytat a magyarsággal szemben, legutób- 
bi számában az ismert ultrasovinisztának, 
az egyébként mélységesen jelentéktelen 
Petre Gheorghe nevü hirlapirónak tollá- 
ból éles támadást intéz a nagyoáradi ki- 
sebbségi ujságirószervezet ellen azért, 

mert e szervezet legutóbbi ülésén tiltakoz- 

ni mert a Magyar Szó oly törvénytelen és 

felháboritó betiltása ellen. 

A Gazeta de Vest követendő példának 
állitja be az Erdélyi Lapok szerkesztősé- 
gének magatartását, mert ez a lap - irja 
a soviniszta orgánum - noha katholikus 
és magyar ujság - mégsem képviseltette 
magát az ujságirószervezetnek a betiltás 
ellen tiltakozó gyülésén. 

De Valera feloszlafta az ir 
kékingesek pártját 

O Duffy mosi pvpálaszul 45 ezer kékingesi 
ponuliai tel Cori6ban 

Dublin, augusztus 25 

Irországban megint elmérgesedett a 
he'vzet. Ő Dulffy, a kékingesek vezére, a 
mint annakidején jelentettük, lemondott 
a fegyveres felvonulásról, majd a kékin- 
gesek tábori ünnepi istentiszteleteiért sze- 
mélyes felelősséget vállalt. Rendzavarás 
nem is történt, illetve a rendet a republi- 
kánusok zavarták meg a kékingesek cor- 
thi székházának feldulásával. O Duffy 
azért volt annyira engedékeny, hogy el- 
kerülje De Valara erőteljes fellépését a 
kékingesekkel szemben. Ennek elienére 

! a diklátor kedden elrendelte a kékinge- 
sek feloszlatását és betillotta O Duffy 
pár: ját. 

A diktátor rendelete nem váltott ki 
nagy rokonérzést Irországban. O Duffy 
most már erőteljesen lépett fel s bejelen- 
tette, hogy Anteilben pártgyülést tart, az- 
után pedig Corthban, ahol a republikánu- 
sok megtámadták, 45 ezer kékingest po- 
nultat fel. 
Az izgalom igen nagy. A kormány na- 

gyobb csapatösszevonásokat foganatosi- 
tott. 

Miér! uvazoltt e Auboin ? 

Falun már csak két lej 
A" m 

a buza kilója 
A móc-kérdési öt épvig 1artó közmunkával 

oldják meg 

Bukarest, augusztus 25 
Pop Jonel belügyi államtitkár a móc- 

vidékek kormányhiztósa ellenőrző kör- 
utat tett a móc-területeken sa mócok 
megsegitéséve! kapcsolatban a kormán 
elé részletes memorandumot terjeszt. 
memorandum azt ajánlja, hogy a mocokat 
lássák el kukoricáoval s egyben inditsanak 
utépitési munkálatokat, amelyeknél fő- 
képpen mócokat alkalmazzanak. Egyéb 
közmunkákat is tervbevettek s rendezni 
fogják a tegelőkérdéseket is. A 
kák hirek sze-at öt évre terjednének 

közmun- 

AUBOIN, 
a Nemzeti Bank technikai tanácsadója 
Párisba utazik a hét végén. Az utazás ál- 
litólag a pénzügyminiszter és Auboin kö- 
zött támadt feszültség következménye. 

A VIITORUL 
a liberálisok szócsöve a buza és kenyér- 
árak miatt élesen támadja a kormányt. A 
Viitorul rámutat arra, hogy 
falun két lejével vesztegetik a buza ki- 
lóját, a többi termények ára egy lejen 
alul pan a termáföldek hektárját 2000- 

5 oldal. 

t emberek szerveit ülteti át 
élő emberekbe 

Az első vese-átplántálás megtörtént és sikerült 

; . Moszkoa, augusztus 25 
A hires. eőt hirhedt Voronofi professzor 

lett és az átültetett vese szabályosan mü- 

ködik. 

Orvosi körökben hitetlenkedve fogadják 
a moszkvai jelentést. 

2500 lejes áron kinálják eladásra s 
ugyanakkor a városokban 6-9 lej egy 
kiló kenyér ára. 

Az aránytalanság borzalmasan nagy és a 
városi fogyasztók rendkivül hátrányos 
helyzetben vannak. 
A kormány gazdasági bizottsága csü- 

törtökön este ujabb értekezletre ül össze. 
Ez alkalommal megvizsgálják egy német 
konzorciumnak a buza felvásárlásápal 
kapcsolatban tett ajánlatát. 

A német ajánlatok körül már eddig i 
folvtak tárgyalások, azonban az ajánlat- 
tevőkkel nem lehetett megállapodásra 
jutni. 

..................... 

LEON BLUM 
nzasa kzezem 

A lt. Internacionálé nem 
halt meg, csak alszik 

Páris, augusztus 25. 
A II. Internacionálé kongresszusán Le- 

en Blum, a francia szociáldemokraták is- 
mert vezetője nagy beszédet tartott, 
mondván, hogy a II. Internacionválé nem 
halt meg, csak alszik. A mozgalom uj erő- 
re fog kapni és folytatja harcát a fasiz- 
mus ellen. 
A németországi terrorral kapcsolatban 

tájdalmas dolognak mondotta a német 
szociáldemokrata párt megsemmisülését. 

Amza fábornok 

nyugdijba megy 
Bukarest, augusztus 25. 

Amza tábornok, volt hadügyminiszter, aki- 
nek személye körül a Skoda-üggyel ovaló p0- 
natkozásban kinos események játszódtak le 
aki már 6 hónapja szabadságon volt, nyug- 
dijállományba helyezését kérte. 

Herriot reviziós nyilat- 
kozata miaft Titaulescu 

lemondotta szóliai 
uftazását 

Bukarest, augusztus 25. 
Megirtuk tegnapi számunkban, hogy a 

kormány közvetett uton arról értesült, 
hogy Herriot volt francia miniszterelnök 
minapi szófiai tartózkodásának idején a 
bolgár revizió irányában elkötelező nyi- 
latkozatokat tett. A román kormány Her- 
riotnak erről az uj magatartásárol csak 
nagy késedelemmel értesült, mert Stoica 
Románia szófiai követe már két hónapja 
Bukarestben tartózkodik. Stoica a köz- 
bejött eseményekre oaló tekintettel teg- 
nap már pissza is tért Szófiába. 
A Herriot-féle nyilatkozatoknak 

egy következményük van: 
Titulescu román külügyminiszter, aki- 
nek látogatása e hó végére polt esedékes 
Szófiában, lemondta az utazást. 

Titulescu szeptember elején tér vissza az 
országba. 

Müködési szabályzatot 
kapnak a vallásos egye- 

sületek 
Bukarest, augusztus 25. 

A vallásos egyesületek müködéséről 
szóló törvény néhány homályos szakasza 
eok félreértésre adott alkalmat és az egve- 
sületek, valamint a rendőrség között gya- 
koriak voltak az összetüzések. 
Petre Andrei közoktatásügyi államtit- 

kár a zavarok elkerülésének cél jaból mi- 
ködési szabályzatot készitett, amely a pal- 
lásos egyesületek tepékenységét az alkot- 
mány 22., az érpényben lepő törvények és 
az állambiztonsági köpvelelmények alap- 
ján szabályozza. 

még 

.
.



IREK 
„Leszek a cselédje" 
Akárhova megy az ember, mindenütt 

ezt éneklik. Ez az idei sláger kérem, a 
Tessék beszállni cimü pesti nyári operett- 
ből. Harmath Imre iró ur és Márkus 4l- 
fréd zeneszerző ur követték el még ak- 
or, amikor nem pofozkodtak össze. 
- Tenyeremen hordom - énekelte Har- 

math ur Márkus urnak - lehozom a csil- 
lagot én. És leszek a cselédje, ugy lesem 
a parancsszavát. 
Az csak közbevető megjegyzés, hogy a 

szöpbegiró, aki a cselédje akart ienni, 
megpofozta a zeneszerzőt. Elvégre ez is 
megeshet, bár cselédügyekben inkább for- 
ditva áll a dolog. 
Hát szóval, nem lehet kibirni ezt a slá- 

gert. Nagyváradtól kezdve Besztercéig 
már Erdélyben is mindenki ezt fuütyüli, 
enekli és bömböli, üvölti, andalogja, 
dolja, suttogja. harsogja. A rádiót ha 
kinyitod: egy öblös hang krákog mélabu- 
san: Leszek a cselédje, ugy lesem a pa- 
rancsszapát. 
Tegnap falun voltam. Itt végre megsza- 

badulok eitől a tangótól, a cukrozott ar- 
zéntél, ettől a romlott krémessüteménytől. 
A cséplőgépnél képveadogató leányok dol- 
dolgoztak. Énekeltek. 
- Leszek a cselédje.. 
A szobalányunk már uj és stilszerü szö- 

peget is kreált hozzá: 
= Leszek a cselédje, felmosom az elő- 

szobát... 
Week-endezni mégy. Jó messzire cso- 

rogsz le csónakon a várostól. Ember nincs. 
csak egy kecskepásztor furulyázik a 
domboldalon. Iszonyu hamisan és iszonyu 
érzéssel fujja furulyáját. A fene egye 
meg, hát nem azt fujja, hogy leszek a 
cselédje. 
Nagyon alacsonyrendü lehet az ember 
Hajdan a kupléirókat a királyok in- 

spirálták. Akkor irtak ilyesmit, hhogy 
„lennék a királyod, urad, é parancso- 
lód. Meg azt, hogy „szeretnék ur lenni 
babám szivén". 
Hol vagyunk ma mátr ettől. 
A mai szerelmes lélekhez ez áll legkőö- 

zelebb: 
- Leszek a cselédje, ugy lesem a pa- 

rancsszavát. 
Cingár férfiak fujják vastag nőknek, 

hogy tenyeremen hordom. Közismert ni- 
molisták igérik: „Lehozom a csillagot én". 

És emberek, akiknek nincs husz lej a zse- 
bükben, egy mozijegyre nem telik nekik, 
azzal főzik az angyalt, hogy „felviszem a 
kék egekbe, fellegekbe magát'. 
Ez egy ragály. Ez rosszabb, mint a dög- 

pész. Éz a nóta nem hagyja az embert 
aludni. Nem tudok busulni a világ sorsa 

felett kérem. Álmomban is a köpér Har- 

math Imrét látom, amint Márkus 4Alfréd- 
nál inas, libériában lesi a parancsszapát és 
Márkus pedig fujtatova, izzadva viszi Har- 
mathot a kék egekbe, fellegekbe. 
De ha legalább ott felejtené. 
Mert igy felébred az ember 

fujni kezdi ezt a nótát. 
Ma láttam egy politikust, aki Vajda ké- 
pe előtt állt és azi énekelte hozzá, hogy le- 
szek a cseléd je. 
Látiam Cuzát, amint ezt énekelte Hit- 

lerhez cimzetten. 

és rögtön 

Láttam egy állástalan tisztviselőt, aki 
a bank kirakatában ottfelejtett dollár- 
bankjegynek énekelte, hogy tenyeremen 
hordom, lehoznám a csillagot én. 
Mindenki cseléd akar lenni itt? 
De ki tud annyi cselédet tartani? Ki- 

nek telik még? 
Valamit ki kellene találni ez ellen a nóta 

ellen, amely éppen olyan értelmetlen és 
éppen olyan veszedelmesen terjed, mint a 
hitlerizmus. 

Szerkesztő ur. nem birom tovább ezt a 
szellemi élelmiszerhamisitást. Találjon ki 

palamit ellene. Inkább megigérem, hogy 

„leszek a cselédje, ugy lesem a parancs- 

szavát. 
Rémes. 
Még a cikk megirása közben is ezt böm- 

bölöm, fütyölöm, orditom. 
Hát lehet ezt sokáig birni? 

Baradlai László 

- MADGEARU - FELULVIZSGÁAL. Bu- 

karestből jelentik: Madgearu pénzügyminisz- 

der csütörtökön erdélyi felülvizsgálati kör- 

utra utazott. 

Modern3szobás lakás 
kerestetik gyermektelen házas- 
pár részére. Ajánlatok kéret- 
nek a kiadóhivatalban „Modern' 
jelige alatt. 

ié 

du- 
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- UJBÓL KITÜNTETTEK BUDAPES- 
TEN EGY SZÉKELYT. Csikszeredáról je- 
lentik: A Budapesti Közlöny legutóbbi 
számában Horthy Miklós kormánypzó, a 
földmüvelésügyi miniszter előterjesztése 
alapján, a magyar közgazdaság terén ka- 
fejlett nagy érdemekért dr. Filó Károly 
jogtanácsost a magyar királyi gazdasági 
tanácsosi cimmel adományozta meg. Az 
alig 33 éves székely egyszerü iparos csa- 
lád gyermeke, aki minden segitség nélkül 
küzdötte fel magát. 

Mussolini, aki ujabban, Hitler érdeméből, egészen rokonszenpes ember 

E. . 
- KALIFORNIAI PAJZSIETU SZA- 

LONTA KÖRNYÉKÉN. Nagyváradról je- 
lentik: A megyei prefekturát Szalontáról 
értesitették, hogy a környéket kaliforniai 
pajzstetü lepte el, amely főleg az érni 
készülő gyümölcsöt rágja össze és felbe- 
csülhetetlen károkat okoz. A megyei ag- 
rárkamarából most bizottság utazott 
Nagyszalontára, hogy a veszélyeztetett 
helyeket a teljes megsemmisüléstől per- 
metezéssel megmentse. 

ABLAK 
kezd 

lenni, - minden régi fasiszta diktátor annyit nyer sulyában, mint az uj diktá- 
tor által kiszoritott kultura sulya - alkalmazkodik a korhoz. Nem fellegek között 
járó lény, nem ámokfutó, nem epvett bolondgombát, hanem józan, okos, reális, a 

szükségletekkel számoló, hideg koponya. Itt vannak például az olasz hadgyakor- 
iatok, amelyek Mussolini személyes irányitása alatt kezdődtek meg. Mit csinál a 

hadgyakorlaton egy ilyen Mussolini? Először, mondja a távirat, személyesen veze- 

tett egy zászlóaljat szokatlanul gyors menetben. Azután ágyut segitett köteliel fel- 

vontatni egy hegyre. A parancsnok észre sem vette, hogy Mussolini is a kötélen 

lóg - hangsulyozza gyanus kétértelmüséggel a sürgöny - csak csodálkozott 

azon, milyen buzgón ment a munka és nyilvánosan megdicsérte a legénységet,. a 
mely oly szokatlanul buzgó volt. A Duce büszkén hallgatta végig ágyuvontatói in- 

kognitójában a dicséretet, azután gratulált az ütegparancsnoknak. No lám, most 

már éríjük, hogy időnként százezrek ünneplik a Ducét, hogy százmilliónyi hipe- 

pan vpilágszerte, hogy naponként átlag két könyv jelenik meg személyiségéről. A 

régi hercegek, a Harun Ál Rasidok a nép közé vegyültek el, igyekezvén kifürkész- 

ni a tömeg baját. Az uj herceg lóg a kötélen, - az ágyukötélen - és igyekezik 

az üteget hegyre vontatni. Hogy annakidején jobban lehessen majd lefelé lődözni. 

Lefelé a mezőre, ahol békés emberek munkálnak megovetett földeket, zöldel a kalász 
és virágzik az élet. Értjük, nagyon 
ged. Morituri te salutant... 

Az elviselhetetlen hőség a francia fő- 

város lakosságát is a Szajna partjára ker- 
geti. Fenti felvételünk a Szajna egyik npil- 

lérét mutaija, amelyről, akárcsak egy 

trambulnról, nagyszerüen lehet fejest ug- 

rani a hüvös hullámokba. 

- CSIKIAK A SEPSISZENTGYÖR- 

GYI KIÁLLITÁSON. Csikezeredáról je- 

lentik: A sepsiszentgyörgyi nagyszabásu 

székely kiállitás sikere érdekében Csikban 

is nagyban dolgoznak. Dr. Pál Gáborné, 

az illusztris székely képviselő felesége, 

szebbnél-szebb csiki népmüvészeti mun- 
kákkal fogja emelni a kiállitás sikerét. Dr. 
lirsch Hugóné rendezésében pedig egy 
kétszázötven tagu mükedvelőgárda készü 
az ősi székely Uakodalom bemutatására, 

melynek keretében régi dalok és táncok 

kerülnek szinre. 

x ORVOSI HIR. Dr. Herskovits Erzsi or- 

vos-kozmetikus, Brassó, I. I. C. Brátianu (v. 

Kórház)-utca 2. sz., nyári szabadságáról visz- 

szatért és ismét megkezdte rendeléseit. Kvarc. 

Diatermia. Kozmetikai kezelések. 

- SZALONTA KÖRNYÉKE NEM BIR- 

JA A BUZA ÁRÁT TARTANI Nagy- 

váradról jelentik: A terménytőzsdén bu- 

zában erős kinálat mutatkozott, a vásár- 

lás azonban lanyhának bizonyult. A kor- 

mány a buza minimális árát 300 iejben 

állapitotta meg, a kisparasztok azonban 

nem tudják az árat tartani. Szalontán 250 

lejes eladás is történt. Az Agrárkamara 

csütörtökön délelőtt ülést tartott, amelyen 

leszögezték, hogy a kormány intervenció- 

ja nélkül lehetetlen a 300 lejes nivót fenn- 

tartani. A résztvevők feliratot intéztek 

Radu IÍrimescu gabonaértékesitési kor- 

mánybiztoshoz és intervenciós vásátlást 

kértek, hogy a szegényebb parasztok ter- 

mésfeleslegüket ne legyenek kénytelen ol- 

csón eladni. Az értekezleten elhatározták, 

hogy a kormányt arra kérik, ne csak a 

buza, hanem a rozs, kukorica és árpa árát 

is igyekezzék fenntartani. Kukoricából 

például még a multévi termésből is ren- 
geteg hever raktáron. 

jól értjük, Duce, hogy miért ünnepelnek té- 

- MILYEN IDŐ LESZ? A budapeeti 

meteorológiai intézet jelentése szerint 
száraz idő várható. 

- Lázár Ilie pisztolypárbajt vivott. Ma- 
rosvásárhelyről jelentik: Szováta-fürdőn 

szerdán délután a „Vilus' villa előtt két 

társaság között veszekedés támadt, amely- 

nek során Lazar Ilie, a Skoda-ügyben 

szereplő máramaroesmegyei képviselő és 

Gheorghiade István, a dési 81-es gyalog- 

ezred alezredese összeszólalkozott egymás- 

sal. A két férfi alaposan összeveszett és 
kölcsönösen provokálták egymást. Csütör- 

tökön délelőtt segédeik társaságában min 

IVOTT. Temesvárról jelentik: Borzalmas 

tévedésnek esett áldozatául Bruckner Ist- 

ván 3 éves józseffalvai fiucska, aki viz 

helyett ecetsavat ivott. A gyermek, aki- 

nek belső részeit a folyadék teljesen ösz- 

szetzette, rettentő kinok közcepette meg- 
alt. 

- SZERETŐJE BIZTATTA LOPÁSRA 
A DROGUISTÁT. Kolozsvárról jelentik: 

A törvényszék most foglalkozott Nagy 

Sándor 26 éves droguista ügyével, akit so- 
rozatos lopások elkövetésével vádoinak. 

1932 szeptemberében a Jókai-utcai pos- 
táról 30 ezer lejt, Socol dr. ügyvéd iro- 
dájából 20 ezer lejt, a Fehér-féle irodából 

pedig 12 ezer lejt emelt el. Detöréseit a 
déli zárórák alatt végezte, amikor is ál- 
kulccsal hatolt a helyiségekbe. Amikor 
Socol dr.-nál másodszor is be akart törni, 
a rendőrség elfogta. A lopásokra Richter 
Erzsébet 33 éves elvált asszony biztatta 
fel, aki szeretője volt és a lopott pénzek- 
ből is busásan kapott. A biróság az itélet 
kihirdetését elhalasztotta. 

- Mülábbal első dijat nyert a temesvá- 
ri táncoversenyen. Temesvárról jelentik: 
Penkov Kornélia temesvári diákleánynak 
az elmult év februárjában egy villamos 
jobb Lábát csaknem tőből lemetszette. A 
leány, aki felgyógyulása után leérettségi- 
zett, kitünő műlábat kapott. Temesváron 
most táncversenyt rendeztek, amelyen a 
feltünően csinos diákleány partnerével 
az első dijat nyerte. 
- MEGY-E BODOLA OLASZORSZÁGBA, 

VAGY MARAD? Hirt adtunk arról, hogy a 
brassói Bodola, aki a NAC szineiben játszik 
és jelenleg külföldön turán van, Génuába 

szerződött s a NAC átengedéséért egymillió 
lejt kapott. Alkalmunk volt 
családjával beszélni, kik azt a felvilágositást 
adták, hogy még tőle ebben az ügyben nem 
kaptak semmiféle hirt, bár szorgalmasan iro- 
gat haza a tura minden állomásáról. 

MEGSZÖKÖTT A KOKSZTOLVAJ. 
Nagyváradról jelentik: A nagyváradi 
rendőrséghez feljelentés érkezett, hogy az 
állomáson levő fütőház mellől rendszere- 
sen lopkodják a szenet és a kokszot. 
nyomozás során a gyanu Borbély János- 
néra esett, aki a Demetrovics-telepen la- 
kik, előállitani azonban nem tudták, mert 
neszét vette a dolognak és eltünt. A rend- 
őrség gyanuja szerint a szénlopásokat ál- 
talában a szegénysorsu teleplakók követ- 

.............. 

ketten Marosvásárhelyre érkeztek, aho 

pisztolypárbajt vivnak. a. 

- VIZHELYETTECETSAVAT 

Bodola ittlakó 
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Önnek is lehet ragyogó fehér fog- 
sora! Elég, ha egy centiméter hosszu- 
ságu KOLYNOS fogkrémet tesz a szá- 
raz fogkefére, kétszer naponta és má- 
ról-holnapra fogja észlelni a nagy kü- 
lönbséget. 
Kolynos eltünteti a csunya sárga le- 

rakódásokat és fogkövet, amelyek 
előidézik a fogak romlását és a fog- 
hus betegedéseit. A közönséges száj- 
ápolás nem tudja ezt az eredményt 
elérni. 
A leggazdaságosabb - egy centi- 

méter elegendő. 

KOLYM 
az antiszeptikus 

FOGKRÉM! 
- 

ték el. Az eddig ellopott szén érteke a 
100 ezer lejt is meghaladja. 
- A GYERGYÓI KATHOLIKUS KON. 

GRESSZUS JELENTKEZÉSI HATÁRIDEJÉET 
MEGHOSSZABBITOTTÁK. Gyergyóőszent- 
miklósról jelentik: A gyergyói katholikus 
nagygyülés jelentkezési idejét egy héttel meg- 
hosszabbitották. A jelentkezés végső ideje: 
augusztus 28. Az előkészitő munkálatok már 
nagyjában befejezést nyertek. A jelentkezé- 
sek Katholikus Népszövetségi Iroda, Ghe. 
orgheni-Gyergyőószentmiklós, Jud. Ciuc cim- 
re küldendők. Gyergyószentmiklós (Gyilkos- 
tó) klimatikus gyógyhely, ahová 20 százalé- 
kos menettérti jeggyel lehet utazni. A kiin- 
duló állomáson menettérti jegyet kell váltani 
és a megőrzött jegyet a visszautazásnál az 
állomáson le kell pecsételtetni. 

- Tiltakozó nagygyülést tartanak az or- 
szág mozisai. Aradról jelentik: Az oreÁg 
mozisai augusztus 28-án értekezletet tar- 
tanak Aradon, amelyen a Madgearu pénz- 
ügyminiszter adótörvényei ellen tiltakozó 
országos mozis-nagygyülést készitik elő. 
Ismeretes. hogy az uj adótörvények a mo- 
zikat válságba kergették, igy tehát a 
nagygyülés határozott és elkeseredett ál- 
lásfoglalásra készül. 
- TEMESVÁR-CRAIOVA VAÁROSKOZI 

VALOGATOTT MÉRKŐZÉS. Temesvárról je 
lentik: Szombat délután Temesváron az 
Electrica pályán kerül eldöntésre a két város 
válogatott csapatainak mérkőzése. Temesvár 
a Ripensia játékosokat kénytelen nélkülözni, 
akik vasárnap Bukarestben a Ferencváros el- 
len játszanak. De igy is Temesvár az esélye- 
sebb. Temesvár a következő csapatot jelölte 
ki: Konrád, TAC, Molnár, Ilsa, Angel, Ilsa, 
Sava, Banatul, Albert, Iísa, Faragó, TAC 
Reciter TMTE, Brucher, Freidorf, Korony, 
TAC, Barna Ilsa, Stetz, Ilsa. 

- Cevlon propagandára használta fel a 
gödöllői jamboreet. A magyarországi ceer- 
kész-összejövetel jelentőségét sokféle do- 
kumentum közt érdekesen bizonyitja eg 
csomó egzotikus mutatvány is. Ezeknek 
sorából kieme kedik az a sok képpel tarki 
tott album, melyet a Cevylonból érkezet! 
cserkészek vezetője adott ki. A ceylonia 
ezt az alkalmat használják föl távoli ha- 
zájuk ismertetésére. Számos ilyen értékes 
könyv és folyóirat jelent meg. amely Bu- 
dapesten kivánta a világ népeit tájékoz- 
tatni. Az első cikket Ceylon kormányzója 
Graeme Thomson irta a cserkészetről és 
Lloyd George helyszini nyilatkozatát ép- 
pen ugy benne találjuk, mint V. A. Nada- 
rajah történelmi studiumát és még 45 szef- 
ző cikkét. 
- Agyonütötte a fal. Marosvásárhelyről 
jelenik: Mann György és Hausan Lem er 
marosvásárhelyi lakosok a palotailvai er- 
dőben famunkát végeztek. Közben vihar 
támadt, amely egy szálfát a két emher; 
dönött. Mann még a helyszinen meghalt 
társát a szászrégeni kórházba szállitot 
ták, ahol élet-halál között lebeg. 
- Lindbergh a Far-Oer szigeteken. Ko 

penhágából jelentik: Lindbergh ezredes, i 
világhirü pilóta, a Far-Oer szigetekre ér 
kezett. Utjának további cálja ismeretlen 

- Bomba robbant a pozsonyi gyako" 
téren. Pozsonyból jelentik: Sulyos szerel, 
csétlenség történt Böss község közelébel 
ahol egy katonai müszaki csapat gya, 
latozott. Vigyázatlanság következtéb 
felrobbant egy bomba, amely egy fő eg- 
nagyot, és egy közlegényt azonnal m 

több katonát pedig sulyosan megse 
sitett. 
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Nagyiparos a dollárok honából: Idejét 
faslésre miért vesztegeti, hisz' pénzért a 

képet készen megpeheti?! 

- A medgyesi gázfáklya 50./-os CFR. 
tedvezményt kapott. Bukarestből jelentik: 
ötletes rendelkezést adott ki tegnap a 

vasutigazgatóság. Nevezetesen a CÉR meg 
akarja könnyiteni a nagyközönségnek a 
föbb mint egy hónapja égő Medgyes-kie- 
kapusi gázfáklya megtekintését s ezért 50 
sázalék utazási kedvezményt engedélye- 
jett menet-térti jegy alapján mindenkinek, 
aki az ország bármelyik részéből ntazik 
Medgyesre. A kedvezményes jegyek 30 
napig érvényesek. A jegyeket a visszauta- 
ásnál csak az állomáson kell lebélyegez- 
tetni, különben semmiféle igazolás nem 
szükséges. kedvezmény Medgyesre 
zideddiz érvényes, mig a gázvulkán ki 
nem alszik. 

- ősrégi csiki lakodalom. Sepsiszent- 
györgyről jelentik: Az EGE kiállitásával 
kapcsolatban Sepsiszentgyörgyön augusz- 
tus 27-én este 7Z-8-ig tartandó szabadtéri 
előadás is lesz. A székely falvak és váro- 
sok legszebb leányai, legényei hozzák el 
alegősibb székely nótát, táncot, szokást, 
beszédet, gunyát, hogy az örökre szép 
fiatalság hitével, lelkesülésével és tüzével 
derüt, mosolyt, felejthetetlen emléket, a 
fáradozóknak pedig jutalmat hozzanak, 
mai szenvedssel átszőtt napjainkra. A 
csikmegyei gárdát. dr. Hirech óe re- 
metei Pilop Judit, a székely mozgalmak 
egyik reprezentánsa vezeti, Betanitásában 
és rendezésében megelevenedik előttünk 
az ősrégi csiki lakodalom ugy, ahogyan 
az évszázadokon keresztül szokásban volt, 
Csikszereda, Kászon, Madaras, Kilyénfal- 
va Csomortán és még több székely falu 
250 szereplője utazik le a sepsiszentgyör- 
gyi előadásra. 

- SZENT ISTVÁN-NAP BUKAREST- 
BEN. Bukarestből jelentik: Meleghangu 
és közvetlen ünnepség játszódott le a bu- 
karesti követségen az augusztus 20-iki 
Szent István napján, melyen részt vett a 
ukaresti magyar kolónia is. Reggel ün- 
nepélyes szent misét celebrált 
plébános a Baratia róm. kath. templom- 
an, melyen megjelent a bukaresti ma- 

gyar követ vezetésével a követség minden 
tgja, különböző magyar egyletek képvi- 
eletében a fővárosi magyarság számos 
tagja, A mise befejezése után a magyar 
tövet a követségi palota szalonjaiban fo- 
fadta a bukaresti magyar kolónia tagjait, 
"lamint mindazokat, akik ' aráti érzéssel 
vannak Magyarország iránt. A gazdagon 
eritett büffére mindenkit meghivott, akár 
uegényt, akár gazdagot, hogy az egyetlen 
uvatalos magyar nemzeti ünnepet meg- 
mnepelhesse. Igen nagy számban jelen- 

A meg az összes magyar kisebbségi egy- 
ázak képviselői és tagiai, valamint a kü- 
e öző magyar egyletek és a Szent 
etván Társulat vezetése alatt a bukaresti 
magyar kolónia. A hangulat igen meleg 
i és az egybegyült hatalmas vendégse- 
e csak a kései órákban oszlott szét. Fz 

az első eset a hába". befejezése óta, 
mi. bukaresti magyar követség ilyen 
Wilvános keretek között ünnepelte meg 

stván-napját. 

te Óriási érdeklődés nyilovánul Erdély- 
aaz EGE sepsiszentgyörgyi kiáltitá- 
b vánt. Az Erdélyi Gazdasági Egylet ál- 

epsiszentgyörgyön augusztus 26-30. 
sain rendezendő mezőgazdasági ipari 
lsállatkiállatás iránt Erdélyszerte 
1 An nagy érdeklődés nyilvánul meg, 
dé az minden várakozást felülmul. Az 
U eszületekből is látszik, mert Csik, 
lang nely és Háromszék vármegyék gaz- 

be már is mozgásba jött és az ipa- 
Akiá részéről is hasonló az érdeklődés. 
eg állitásra nemcsak Erdély minden vár- 

és gyéjéből készülnek a gazdák, iparosok 
mán nagyközönség, hanem külön tanul- 

yi kíránduló csoportok, társas kirán- l 

Horváth 

B. H. 

EERENCZ GYARFÁS RIPORTJA: 
-................ 

„Megold 

/ oldal 

atott a székely-kérdés" 

El akarják venni 
a székely erdő-vagyont adóba 

Annyi fát termeljenek a székely közbirtokosságok, 
amennyi fedezi a tizennégymullió lej adóhátralékot 
és ez a mennyiség a székelység egész erdő-vagyonának értéke 
Csikszereda, augusztus 25. 

Többizben irtunk már arról, hogy a szé- 
kelyföldi közbirtokosságok megadóztatása 
valóságos zsarolás-számba megy. Az adó- 
kivetéssel megbizott illetékes hatóságok 
soha nem voltak tekintettel semmire, még 
a törvényes rendelkezésekre sem. Erdőt 
soha nem látott emberek a maguk szája- 
ize és elgondolása szerint vetették ki az 
adókat s bár a törvény előirja, nem vet- 
ték figyelembe az erdőeladásokra vonat- 
kozó szerződéseket, sőt még a hivatalos 
értékbecsléseket sem. 
Igy aztán, nem egyszer, olyan adókat 

Az eredmény - 14 
Ennek a könyörtelen pénzügyi poiiti- 

kának aztán az lett a természetes követ- 
kezménye, hogy az államkincstár sokkal 
többet várt Csikból, mint amennyit kap- 
hatott. Hiába fizettek a közbirtokosságok 
ugy. ahogyan csak tudtak, tartczásaik 
nemhogy csökkent volna, hanem még nőtt. 
Az utóbbi időben már vágterületeik teljes 
értékét adóba fizették, mégsem tudtak 

Megszületett ez a más megoldás is, mert 
„van a fináncnak esze'. A csikszeredai 
pénzügyigazgatóság találta ki az ötletet 
s továbbitotta a brassói kerületi felügye- 

lőséghez, amely átiratot intézett a seges- 
vári erdőigazgatósághoz. A hivatalos for- 
maságokat tehát már elintézték a gondolat 
megvalósitása érdekében. 
Ez a gondolat pedig valóban finánc- 

zsenialitás. 
Kiötlötték, hogy ebben az épben az er- 

dőigazgatóság akkora págterületeket en- 
gedélyezzen a székely közbirtokosságok- 
nak. hogy azok a kitermelt fából egyszer- 
re kifizethessék adóikat. Egyebként is 
megkönnyitik a székelyek sorsát. Nem 
kivánják tőlük azt, hogy maguk értéke- 
sitsék a fát, hanem majd 
a közbirtokosság közbejöttépel, nagy 
éppen a közbirtokosság nélkül eladja a 
pvágterületet a finánc, a vásárló aztán 
az ellenértéket egyenesen az államkincs- 
tárba fizeti be. 

Az államkincstár aztán elszámolja az adó- 
hátralékot s a maradékot, ha lesz, vissza- 
tériti a közbirtokosságnak. 
Egyszóval és magyarán: árperezés ez, 

mégpedis a javából, csak más nenet adtak 
neki. Lényegében pedig megkerülése az 
erdőtörvénynek, amely nem engedélyez 
tervszerütlen erdőpusztitást. Itt pedig az 
készül, vakmerő és ravasz erdőpusztitás, 
olyan méretekben, amilyenhez fogható 
még nem volt a Székelyföldön s ami év- 
tizedekre tönkre teheti a székelyeket. 

350 EZER KÖBMÉTER HALÁLRA 
ITÉLT ERDŐSÉEG. 

Egyszerü és rövid számitás ez. A mai 
tőárak alig haladják meg a 35-40 lejt. 
Ha tehát az állam ki akarja fogni mind 
a 14 millió lejes adókövetelését, ugy 350 
ezer köbméter fát kell eladnia, illeive ki- 
termeltetnie a székely közbirtokosság er- 
deiből. Lehet azonban, hog ennyi sem 
elég, mert a hatalmas kinálat egyszerre 
lenyomja az árakat s akkor ujabb és 
ujabb vágterületekkel kell megpótolni a 
kitermelésre kijelölt területeket, hogy a 
14 millió kijőjjön, 
A székelyföldi közbirtokosságoknak pe- 

dig körül-belül ennyi kitermelhető erdő- 
ségük pvan ebben a pillanatban. A terv ke- 
resztülvitele tehát azt jelenti, hogy 
letarolják az összes meglevő erdőket s 
a befolyó ellenértékből a székelyek 
nem kapnak egyetlen garast sem, mert 
mind adóba megy az egész. 
Valóban gigászi méretü rablóhadjárat 

lesz ez a székelyföldi erdőségek és a szé- 
kelyek ellen. Egyszerre eltünik a közbir- 
tokosságok összes fája. Jó évtizedek tel- 
neak hele. ami- az erlők. aina felserdülnek. 

vetettek ki, hogy azok meghaladták a ki- 
termelt famennyiség összértékét. 

A sajtó panaszolkodott, a székelvek zu- 
golódtak és felebbeztek, Pál Gábor csiki 
képviselő pedig szekérszámra vitte a pa- 
naszokat, kérvényeket, emlékiratokat Bu- 
karestbe. Igéretet sokat is kapott, intéz- 
kedést azonban soha. A kivetett adékat 
meghagyták, néhol a legkülönbözőbb ci- 
meken milliós birságokkal szaporitották 
s miután a kivetett adókat megi zetni a 
közbirtokosságok nem tudták, rájuk írták 
a tetemes késedelmi kamatokat is. 

milliós adótartozás 

megszabadulni terheikől. 
Aztán jött a fakrizis. A tőárak olyan 

alacsonyak lettek, hogy azok mellett gon- 
demi sem lehetett a kivetett adók ki- 
egyenlitésére. Néhány közbírtkosság még 
kieérletezett, de az „üzlet" ráfizetéssel 
végződött, mert az adóhivatal, a régi mód- 
szer szerint, nem a lezuhant tőárak után 
adóztatott, hanem a maga becslése szerint. 

Addig pedig a székelyek, akik a fából él- 
tek, akár megfordulhatnak. A székely 
kérdés ezzel meg is oldódott. 

DE FENNMARAD AZ ADÓKÉR- 

Az adókérdés azonban fennmarad to- 
vábbra is, az tuléli a székelyeket. Az adó- 
ért kitermelt erdőségek után ugyanis 
ujabb adót fognak kivetni majd. Mit szá- 
mit az, hogy a kitermelt erdők ellenértéke 
egyösszegben a kincstárba folyt be, ezért 
az mégis a székelyek jövedelme. Tehát 
adóztatni kell. 
És az adóztatás a már bevált módszer 

szerint történik majd. Ujra nem veszik fi- 
gyelembe majd az adásvételi szerződése- 
ket, nem az irdőigazgatóságok hivatalos 
becslését sem. Az adóalap az az összeg 
lesz, amit a fináncok áljapitanak meg. 
Miután pedig a fináncok gyakran három- 
szoros értéket kalkulálnak, nem lehetet- 
len. hogy a nagyszabásu tranzakció, a 
mely örökre „megmenti" a székelyeket az 

32.000 gyerivafény melleitxr 
e.......................................... 

Végül is a székelyek rájöttek, hogy min- 
denképpen ráfizetnek az erdőgazdálko- 
dásra, mert 

az eladott famennyiség ára nem fedezi 
az ugyanarra a fame nyiségre kinetett 
adókat és a felebbezéssel járó költsége- 
ket 

Csak egy megoldás kinálkozott: a közbir- 
tokocsságok javarésze az utóbbi időben 
nem pvette igénybe a kijelölt págterületet. 
Az adó megölte a fakitermelést A terme- 
jés beszüntetése azonban kissé későn jött. 
A régi adók megmaradtak s ezek az adok 
a pénzügyigazgatóság kimutatása szerint 
meghaladják a 14 millió lejt. Az adótfő- 
könyvekben ez a hatalmas összeg az ál- 
lam követeléseként szerepel és a pénz- 
ügyminisztérium napról-napra cürgeti a 
behajtását. Hiszen neki is szüksége van 
a pénzre. A végrehajtók pedig naprál- 
napra jelentik, hogy a közbirtokossági 
pénztárak teljesen üresek, nincs mit ki- 
venni belőlük. El lehetne ugyan árverezni 
az erdőket, de hát az erdőüzlet nem le- 
het jó bolt az államnak sem, ha a széke- 
iyeknek nem az. Valami más megoldást 
kell találni. 

Venn a fiinmaámnmdcmnmdali esze 
erdőségektől, ujabb 14 milliós adóterhet 
eredményez, - a székelyekre. Akkor az- 
tán nem marad más hátra, mint elvenni az 
ujabb adótartozás fejében azt a földet is, 
amelyről az erdőket letarolták. 

Hát nem zseniális megoldás? 

Nem tudjuk e képzelni, hogy ez a nagy- 
szerüen kitervezett rablóhadjárat sikerül- 
hetne. Nem tudjuk elképzelni, hogy a se- 
gesvári erdőigazgatóságnak hatalmában 
volna az erdőtörvények ilyen csufos ki- 
játszásával milliárdos károkat okozni az 
államnak is csak azért, hogy a székelyeket 
kisemmizzék a vagyonukból és behajtsa- 
nak 14 millió lej adóhátralékot. Hiszen 
azok az erdőségek az állam számvetéséber 
is vagyontételekként szerepelnek, ame- 
lyekbő. az üzemtervek szerinti gazdálko- 
dással állandó és nagyon szép adójöve- 
delmet huzhat. 
Ilyen hatalmas nemzeti vagyonnak a 

vandál elpusztitását nem engedélyezheti a 
kormány sem. 

A Ferencváros kápráztató játék után 
7:0 arányban lehengerelte az AMTE t 
A pesti játékosokat alig tudtak belepni az éjszakai sölétségben 

roegyogó 

Arad, augusztus 25. 
A Ferencváros -AMTE mérkőzésről szóló 

tegnapi tudósitásunkba hiba csuszott be: 
ugyanis a Ferencváros nem egymillió gyer- 
tyafényhez, hanem csak 100 ezer gyertya- 
fényhez ragaszkodott. Azonban ez az igény 
is egyszerü óhaj maradt csupán, mert a 100 
ezer gyertyafényt nem lehetett előkeriteni s 
az energiákból mindössze 32 ezer gyertya- 
fényre tellett. 
Igy azután az első romániai éjszakai fut- 

ballmérkőzés a budapesti Ferencváros és az 
AMTE csapatai között 32 ezer gyertyafény 
mellett zajlott le. A pálya világitása ilyen- 
képpen távolról sem volt kielégitő, sőt. mivel 
a lámpák sem voltak megfelelően elhelyezve. 
a játék erős félhomályban folyt le. 
Maga a mérkőzés egyike volt a legszebbek- 

nek, a Ferencváros tudásának teljét mutatta 
s azt lehet mondani, hogy Aradon a futball. 
müvészetnek hasonló fokát még sohasem lát- 
ták. A mérkőzésnek mind a két félidejében 
olyan döntő volt a világhirü budapesti ven- l 

pályára 

dégcsapat fölénye, hogy az AMTE ugyezóél- 
ván „nem is volt a pályán" s inkább a sta- 
tiszta, mintsem a számbavehető ellenfél sze- 
repét töltötte be. 
Számszerüleg a Ferencváros 5:0-ás felidő 

után 7:0 arányban győzött. A vendégjátéko- 
sok, Sárosipal az élükön, egyformán kiváló 
teljesi:ményt nyujtottak. A Ferencváros tegs- 
napi játékával beigazolta, hogy nagyoaradi 
balsikere csakis a pvéletlennek s a hosszu uta- 
zás fáradalmainak tudható be, egyébkén a 
Ferencváros klasszisát az erdélyi csapatok 
még meg sem közelitik. 

Az első romániai éjszakai mérkőzének 
rendezése egyébként botrányosan hanyag 
peít. A mérkőzésen 4000 ember jelent meg, 
akik azonban a nagy rendezési hibák köve- 
keztében, noha számozott jegyek voltak, n2m 
birtak helyeikhez jutni és sok fizető néző a 
keritésről volt kénytelen a játékot végignéz- 
ni. Jellemző, hogy még a Ferencváros ssapa- 
tát is alig birták a pályára belopni.



8. oldal 

A Ferencváros névjegykártyája 
Milyen csapatokat győzött már eddig le a Fradi 

Bukarest, augusztus 25. 
A Ferencováros augusztus 26. és 27.-iki 

bukaresti szereplése előtt érdemes egy kis- 
sé átnézni a csapat eddigi eredményeit. 
Nem beszélünk magyarországi eredmé- 
uyeiről, amelyek azt tanusitják. hogy mi- 
lyen magasan áll a többi magyar csapa- 
tok fölöit. azt sem méltatjuk, Hogy eddig 
teekely 12-szer nyerte meg a magyar baj- 
uokságot, hanem egyszerüen kiszedünk 
egy pár adatot eddigi eredménylistájából, 
azokról a meccsekről, melyeket külföldi 
vagy csapatokkal játszott. Íme: 
Budapesten játszott az angol kupa győz 

tesével, a Blacburn Rovers-e) és legyőzte 
3:1-re. Legyőzte ezenkivül a cseh bajnok 
Slápiát Prágában 53:1-re, a Spártlát ugyan- 
csak 3:1-re, az osztrák bajnok Viennát 
Bécsben 2:0-ra, a Napidot Bécsben 7:1-re, 
Amerika bajnokát, a Fall River-t New- 
vorkban 6:1-re, az angol bajnokság máso- 
lik helyezettjét, a Bolton Wandererst 4:1- 
re stb. 
Legnagyobb sikerét azonban emlékeze- 

tes délamerikai turáján érte el, ahol a kö- 
vetkező eredményekkel végzett : 
Sao Paolo város válogatottja ellen 2.2, 

Rio de Janeiro válogatottjai ellen 3:2, a 
brazil bajnok Palesíra Italia ellen 3.2, az 
argentin bajnok Riover Plata ellen 4:3, a 
brazil válogatott ellen 3:3, a világbajnok 
uruguayi válogatott ellen Montevideoban 
5:2-re. Ezek az eredmények csak akkor 
bontakoznak ki teljes nagyságukban, ha 
elgondoljuk, hogy ma a világon a legjobb 
footbalit Délamerikában játsszák. Ezt az 
ellenfelet saját hazájában csak a Ferenc- 
városnak eikerült eddig megverni. 

Olaszországban legyőzte 4:2-re az F. C. 
Bolognát, 3:3-ra végzett a bajnok fuoven- 
tussal, melyet jelenleg Európa legjobb 
csapatának tartanak és 5.0 arányban le- 
győzte a Nómát. Jugoszláviában legyőzte 
a Beogradskit, a vendégcsapatok mumusát 
7:0-ra, a bajnok Jugoszláviát ugyancsak 
2: 0-ra, mig a zágrábi Gradjanskit 4:2-re. 
Lengyelországban a bajnok Legia Warso- 
pvia ellen 5:0-ra, Romániában a régi nagy 
Juventus ellen 53:0-ra, a NAC ellen 5:2-re, 
a török pálogatott ellen 3:0- -ra, Egyiptom 
pálogatottja ellen 4:1-re győzött. 
De nem érdektelen a maroccoi páloga 

tott ellen elért 22:0-ás győzelme sem. 
Ezekhez az eredményekhez fölösleges 

kommentárt füzni, mert maguktól beszél- 
nek. Aki nem ismeni esetleg az elenfelek 
egy részét, elég, ha csak egy pár másiknak 
a játékerejével tisztában van, mert az is 
tökéletesen elegendő ahhoz, hogy felfogja 
a fenti eredmények nagy jelentőségét. 
Mindenesetre érdemes egy kicsit tanulmá- 
nyozni a Ferencváros s névjegykártyáját . 

n marosvásárhelyi 
M.S. E. kerületi tenisz 

versen ének eredményei 
Marosvásárhely, augusztus 25. 

A napokban rendezte meg az MSI te- 
niszszakosztálya ezévi kerületi versenyét. 
mely a következő eredményekk el zárult 
le: 

Első osztály: 
Férfi egyes: 1. Gárdos Pál, 2. Brozer, 

u. 
" " 

1903. aucusztus 26 

3. Farkas Gábor és Panajoth Albert. 
Férfi páros: 1. Farkas G.-Szőcs E, 2. 

Gárdos P.-Panajoth A. 3. Varzha L- 
Hints M. és Berekméri-dr. Láni. 
Női egyes: 1. Acél Sári, 2. Egglné. 3. 

Vargháné és Reményi Ibi. 
Másod osztály: 
Férfi egyes: 1. Hoffman, 2. Vareha. *. 

gr. Bethlen Farkas és Szőcs Ervin. 
Férfi páros. 1. Hoffmann-Brozer 2. 

Vargha-Hints. 3. Bürger-Ovics és Szőcs 
Viktor pár. 
Vegyes páros: 1. Vargha- Var ghbáné. 2. 

Mittelmann-Hoffmanné. 3 Bürger-Re- 
ményi és Barth-Koros. Fig igyel emreméltó 
pár Mittelmann-Hoffmanné 
Női egyes: 1. Koros W. O. 2. Aecél Sári. 

3. Hoffmanné és Dósa. 
Ifjusági. Férfi egyes, 1. Bürger. 2 2. gr. 

Bethlen Ádám, 3. Gr. Kuun és Ovics. 

Az MSE házi uszápersenyének legjobb 
eredményei. Marosvásárhelyi tulósizónk 
jelenti: Megemlékeztünk a marosvásárhe. 
Iyi MSE házi uszóversenyéről, amaly szép 
eredményekkel végződött. Emhtésreméltó 
rekordok: a 4x200 méteres gyors stafétát 
az MSE csapata nyerte meg 11.36 perces 
eredménnyel, mig a 400 méteres gyors- 
uszást Daroczy MSE nyerte meg .085 
perces eredménnyel. 
.................... 

ÉRTESITÉS! Bérbe adatik üzemben levő 
Lacu Sarati Braila fürdőhelyiség kertész- 
telepe: 4 virágház, 160 drb. melegágyablak, 
5 hold földterületen. Modern lakás, 
épület, 2 szoba, 1 kamara, 1 konyha, villany- 
világitással. Virágházak is. Érdeklődők 1933. 
szeptember 15-ig Societati Lacu Sarat Braila 
cimre románul érdeklődhetnek. Igazgatóság 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek. vagu ugyan- 

azon szövegü hirdetés néguszeri feladásanál 259/0 engedmény A hirdetési dijak előr
e fizeten- 

dők. Támpél dénut nem adunk 

Vételeladás 1 
Bérbeadó vidéki városban 

jómenetelü szálloda, étterem 
és kávéház. Cim 12529. szám 
alatt a brassói kiadóban. 

MAGYAR HANGVER- 
SENYCIMBALOM NEGYED- 

ÁRON ELADÓ. Cim a kiadó- 

hivatalban. 12531 

Brassóból való eltávozásom 

Tásasiazás ! 

Párizsba 
szeptember 11-28 ig 
Jelentkezési határidő 
szept. 4. Részvételidij 
minden költséget be- 
leértve : 

* 

Allást heres 
........ 

Fényképész segédnő állást 
keres azonnalra. Cim: Wolt, 

Budila, Brasov. 12566 

" 

Allás nver 

Megbizható, 2 szorgalmas, 
jól nevelt fiut. kik legalább 

3 középosztályt végeztek, ro- 
mánul, magyarul jól tudnak, 

miatt eladok jutányos áron g i .. azonnali belépésre felveszek 
ágyakat, szekrényeket, stb. lei 13.000 tanulónak, vas, füszer-, ró- 

Sotiriu tanár, Alea Principe- - fős és vegyeskereskedésem- 

sa Elena 2-b. 12567 ; 7 Di Há- 

; MirándulásS. yönyöra hen. ohn Dávid, Uzon . 

Motorkerékpár, Triumph, . . 

500, négy szelepes, supersport Gy ik t 

eladó. Cim 12553. szám alatt / ] 08S 0 07, Lakás 

a kiadóban. 

Eladó Dálnok község (Há- 

romszék megye) határában, 

forgalmas helyen, malomépü- 

let, felszerelésekkel, 1228 
négyzetöl területte. Felvilá- 

gositást nyujt Brassói Nép- 

bank, Brasov. 12552 

Belvárosban forgalmas he- 

vasárnap, augusztus 27-én. 

Kirándulás a 
! E 

metgyesi tüz 
megtekintésére. Indulás 
szombat délután 5 órakor 

Jelentkezéseket elfogad : 

Kiadó mühelynek és raktár- 

nak alkalmas helyiség. Brassó. 
Bolonya, Malom-utca 4. 12516 

Egy, vagy két szép tágas. 
világos szoba, - pormentes. 
tiszta levegőjü hbelyen. - 
fürdőszoba- és szükség esetén 
konyhahasználattal, butoroz- 

lyen jól bevezetett férfi és va, vagy butor nélkül, olcsób 

női fodrászüzlet elköltözés kiadó. Hátulsókőbánya-utca 

miatt sürgősen eladó. Cim 50., földszint jobbra. 12463 

12550. szám alatt a brassói ; 

kiadóban. mMENETJEGYIRODA 
BRASSÓ, Korona:szálloda Veg yes 

Jókarban levő luxusautó épületében. 

olcsón eladó. Sparkassa betét- 
könyv ellenében is. Halmá- 
gyi György, Brassó, 
utca 62. 12546 

Indul Kolozsvárról - - 
érkezik Désre .8. 

érkezik Besztercére - - 10, 20 
---8s 

asut- i ? 
* A 

MERA 4 coMD AUTÓBUSZAI 
1933 augusztus 22-étől ismét közlekednek 

Kolozsvár-Beszterce között 
6 és 16 órakor 

„Jó 
jeligére a brassói ki- 

jes ellátással vállalok. 
ellátás 
adóhívatal továbbit. 

Indul Besztercéről - - 530 , 14 órakor 
érkezik Désre -- - 7100 .16. 

érkezik Kolozsvárra - - 990, 18. 

Kényelmes és gyors utazás - uj kocsikkal. 
VITELDIJ: Kolozsvár-Beszterce menet 130 lei menettérti 240 lel. 

Indulás Kolozsvárról a féposta melletti autóbusz állomástól. 

Ízr. iskolás leányokat tel- 

12551 

A hegyekbe miia-val 
Látta most hegyeinket ? 
Csalogatnak és minden turista 

csak arra vár, 
hogy hátizsók ját csomagolhassa. 
Ne felejtse el a MIO-marmaládét. 
MIO-t könnyen viheti magápal, 
mert tömött. 

De kitünően izlik, mert jó erdei 
gyümeölcsből, sok cukorral lesz 

főzope. 
Ezért erősit és erőt ad a fáradal- 

makhoz. 
Egy kis darab ára csak ő lej. 

GAZDASAGI TANACSADÓ! 

Baromfitenyésztés 
második lényegesen átdolgozott kiadás 

Dr. Bernátsky lenőtől 
25001dalas. számtalan ábrával ellátott könuv 

Kapható a Brassói lapok Könyvesztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58 az udvarban 

egészségesebb nézőpont és ebben az esetben 

külön 

Maganevélben nem válaszotunk. 

iratokat nem őrzünk meg. Eredeti : ok 1 
nyokat ne tessék bafülden mert azoké 

felelősséget nem pálla"unk. 

Mérnők, Sárkány. Szeflemes: és gunyos ho 
zászólását még nem közöljük. Várunk e 
kis ideig, bevárjuk, hogy a megindult vit4 
nak lesz-e folytatása. Mi abban remén " 
dünk. hogy a B L-ban elhangzott kemén 
szavak után mégis csak kialakul valamilya 

nem az Ön kedves cinizmusának lesz igaza, 

B O. Rastolita. Tudósitónk ugy jelenten 
az esetet, ahogyan megirtuk Mi egvetlen 
sem tettünk hozzá és azt nem ferditettük 
Tudósitónkat az Ön levele alapján kérdő 
vontuk. Felvilágositásait nagyon kö: sönt 

lis hasz. és adatait utólag s engedelmével te 
náltuk. 

nea 

Válogatott. Arad hegualiat asztali szölló 
szilva ringlotta szálítasára előleguzéseket 

elfogad 

PROMONTORUL 
ARAD, Strada Alexanuri . 

Bor- és guümölcstermelők szövetkezete 

Mauyarországy 
m z 

Iüörténete 
irta: 

ECKHARDT FERENC 
A Pázmány Péter-egyetem ny. r. tanán 

Egész vászonkötés, 324 oldal. 
Ára 90 lej. - Utánvéttel 1t5 lej. 

Kapbató a Brassói Lapok Könyvosztályi 
ban Brassó, Kapu-u- 56-58. 

Német 
zsebszótárak 
A német szavak is latin (magyar) be 

tiükkel szedve. 

Lingua, Schenk: Kézi szótá- 
rak, 160, mindkét rész egy- 
bekötve 

Magyar-német rész, külön 
kötve 

Német-magyar rész, külön 
kötve 

Schidlof: Német Hliput zseb- 
szótár, 12., két rész egybe 
kötve 

Lingua: Német Hliput zseb- 
szótárak, 32, 

Magyar-német rész. külös 
kkötve 

Némci-magyar ré külön 
kötvre ; 

lei 5 

lei 5 

Eaphatóa 

Brassól lanok Könvvosztálvában 

Fügyőkö-Mánurele 

15 százalék engedmény. 

fürdő és meleg zuhany olcsón számittatik. 

sitanfolyam és lovaglóoktatás. 

lunk. Ennek dija 1042 Lei. 

gát 

(607. szám) kéretnek. 

Vasut- és taximegálló: Mágureie. Brassó-Zernesti vasutvonal 
SZOBAARAK: Naponta: egyágyas 120.-, kétágyas 140-, háromágyas 17a- I 
hosszabb tartózkodásnál: egyágyas 90.-, kétágyas 120. -, háromágyas 150- 

NAPI ELLATASI DIJ: (Reggeli, ebéd, uzsonna, vacsora) á 
gyermekek részére 853.- Lei. Négyheti tartóz kodásnál 10 százalék, hatheti tartózkodás 

Bennlakók részére rendelkezéste áll a szabadfürdő, torna- és táneterem, i 
és árnyékos kert. Szép sétányok a közelfekvő bükk., tenyő és tölgyerdőben. Meleg kád 

Egész éven át nyitva. Télen jég- és ródlipálya, 

Ragályos, vagy zavaróbetegek felvétel ének elkerülése végett állandó látogatók csak 
is előzetes orvosi bizonyitvány bemutatása esetén vétetnek fel. 

ÁATMENETI FÜRDÖVENDÉEGEKRE VONATKOZÓ FELTÉTELEK: Belépti dij 5 
Lei Fürdőjegy felnőttek részére 2042 Lei, g yermekek részére 1042 Lei. Amtó 
204-2 Lei. Egy ló bekötése 102 Lei, ellátás sal 2042 Lei. Kerékpárért 54-2 

A jegyek megőrizendők és az ellenőrző közegeknek felmutatandók. ál 
korlátolt számban és csak nagyobb, legalább 5-10 személyből álló társaságnak szoló 

tatnak ki. A többi látogatók részére csak öltözőkabinok állnak rendelkezésre, a ruhák P 
dig a ruhatárba teendők. Csak az étterem pépztátánál leadott értéktárgyakéri sz 

lopásokért a tulajdonos hem felelős. 
hozott élelmezés esetén a fürdőjegv kétszerese fizetendő. 

A felügyelő közegek rendelkezéseinek okvetlen eleget kell tennii A meg 
gyek, stb. vételénél a tisztelt látogató kötel ezi magát, hogy a fentieknek, valamint a m e 

esetleg szóban, vAgy más uton közölt rendel kezéseknek minden tekintetben aláveti m 

Nagyobb, zárt, ársaságok részére előn yösz árak. lőzetes bejelentések tele 

szahadfürdő, mmr 

felnőttek részére 110- 

tekepálya 

siezés és sijöring. Szükség esetét 

beállitás? 

aakok csak 

avat0 

l 
- Fogyasztás kötelező. - uavi 

felelő 

fono' 

Felelőszerkeztő. Kocsis Béla Kiadó. lap- és nvomdatulajdonos: Lp- és zorvekudó R-t. a8ó 


